

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de suscripción en España: SEIS pts. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales. TODOS LOS PAGOS SE HANAN POR ANTICIPADO. Se admiten esquelas hasta las 7 de la madrugada.

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. - Teléfono número 37. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS. Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42. - Tel. 41. 47.

DOS EDICIONES DIARIAS

NUMERO SUBLTO: DIZ CENTIMOS

LAS DOS GRANDES FIGURAS POLITICAS DESAPARECIDAS

LA MUERTE Y ENTIERRO DE DON ANTONIO MAURA. LA MANIFESTACION DE DUELO POR PABLO IGLESIAS

ALGO DE LA VIDA DEL SEÑOR MAURA

La personalidad ilustre de don Antonio Maura y Montaner, es de tal relieve que no necesita de encomios.

El señor Maura ha sido uno de los más admirables oradores, de los políticos más honrados y de los gobernantes más competentes.

Nació el señor Maura el 2 de Mayo de 1833, en Palma de Mallorca. Huerfano del fabricante de curtidos don Bartolomé Maura, vivió con su madre doña Margarita Montaner y nueve hermanos.

A los quince años era bachiller y seguidamente marchó a Madrid para estudiar Ciencias, sorprendiéndole en la corte la revolución del 29 de Septiembre con el destronamiento de Isabel II.

Aprovechando las reformas de Ruiz Zorrilla en la carrera de Leyes, Maura cambió de rumbo y se matriculó en Derecho en la Universidad Central.

Sus primeras lecturas fueron las clásicas. Con admirable aprovechamiento hizo la carrera, licenciándose en 1871, comenzando a trabajar en el despacho de don Germán Gamazo.

Su bufete de abogado le aseguraron bien pronto holgada vida, y entonces contrajo matrimonio, en 1878, con la hermana menor de su maestro, doña Costancia Gamazo.

La singular valía del señor Maura creció con rapidez, y en 1881 fue elegido por vez primera diputado a Cortes por Mallorca, distrito al que siempre representó, durante cerca de cuarenta años de vida política.

Con Gamazo figuró en el partido liberal que acudió Sagasta, y fue en 1885 cuando la figura de Maura se destacó briosamente en el parlamento.

Es realmente una tarea imposible de recoger en estas notas biográficas las campañas que desde 1884 hasta el final de su vida política realizó en el Parlamento y el Gobierno, siendo la primera la famosísima del fomento de la Marina mercante y de guerra, y la de la autonomía de Cuba.

En 1886 fue elegido Maura vicepresidente del Congreso, y en Septiembre del mismo año surgió en el partido liberal la disidencia del partido gamacista.

En 1887 fue elegido presidente de la comisión de Jurado, pronunciando un admirable discurso en defensa de esta institución.

En 1888, Sagasta para quebrantar al grupo gamacista ofreció una cartera a Maura, que éste rechazó, siendo ovacionado en el Congreso por las oposiciones.

Reconciliado Gamazo con Sagasta, el señor Maura fué, por primera vez, ministro en Diciembre de 1892, ocupando la cartera de Ultramar, y preparando y dando lectura al año siguiente, de sus reformas sobre el régimen de Cuba, famosísimas reformas que elaboró durante seis meses de reflexiones profundas y de estudio desahogado de las aspiraciones de la Gran Antilla. Y estas reformas, mientras ardía la rebelión en Cuba, fueron el pretexto para combatir al ministro, que al fin fueron aplazadas favoreciendo este propósito la guerra de Melilla y abandonando Maura el Gobierno del que también salió el señor Gamazo, y estallando poco después la insurrección separatista fomentada por el aplazamiento de las reformas.

Volvió a ser ministro de Gracia y Justicia hasta 1895 en que Sagasta abandonó el poder.

Al morir el señor Gamazo, en 1901, el señor Maura quedó de jefe del grupo parlamentario de aquél, siguiendo sus campañas e interviniendo en la discusión del Mensaje de la Corona, frente al ministerio Sagasta, y pronunciando aquél su famoso discurso de la «Revolución desde arriba».

El señor Maura se separó de la política del señor Sagasta en Abril de 1902, produciéndose entonces las coincidencias de criterio del señor Maura con el partido que acudillaba el señor Silveira, ocupando éste el poder en este mismo año y en estrecha diligencia con Maura, quien ocupó la cartera de Gobernación, y el señor Villaverde de la Hacienda.

Se celebraron elecciones generales que fueron modelo de sinceridad, y que dieron el triunfo a los republicanos en Madrid, Barcelona, Valencia y otros muchos distritos populosos.

Se recuerda que el señor Maura, ante los reproches que recibió por el resultado de estas elecciones, contestó impertinente: «Las elecciones las ganan los ciudadanos votando, no dando pucherazos los Gobiernos. A la monarquía no le conviene tener en las cortes representantes que deban su puesto al chanchullo electoral».

El señor Maura, desde Gobernación, hizo una fructífera labor y de gran rigidez. Creó el Instituto de Reformas Sociales, el Patronato de médicos titulares, reglamentó los gastos municipales y provinciales, acometió el descaje de

caquismo», presentando al Parlamento un proyecto de Administración local, etcétera, y se registra el hecho de que administró tan austeramente los llamados «fondos de reptiles», que al abandonar el ministerio, no obstante haber empleado gran cantidad de estos fondos en gastos de sanidad y en establecer una estafeta en Tánger, dejó en caja 50.000 pesetas, ejemplo que desde Pi y Margal no se había registrado.

Y fué por primera vez presidente del Consejo el 5 de Diciembre de 1903, a la caída de Villaverde.

En esta etapa ministerial surgieron graves e interesantes cuestiones, luchando las izquierdas contra Maura en campañas difamatorias.

En 1904 fué víctima del atentado de Artañá, y el 14 de Diciembre del mismo año dejó el Gobierno, para volverlo a ocupar en Enero de 1907, celebrándose en este año la entrevista en Cartagena de los reyes de Inglaterra y España, gobernando hasta el 20 de Octubre de 1909, siendo famosas y de gran emoción las sesiones de Cortes de aquel período con motivo de la rebelión en Melilla, la semana roja de Barcelona, etcétera, surgiendo en aquella apasionada lucha política el famoso veto: «¡Maura, no!».

Y en 1913 declinó la jefatura del partido conservador, a la que volvió después y dividiéndose el partido al ser jefe el señor Dato, por lo cual el señor Maura se mantuvo en abstención absoluta. Los jóvenes mauristas iniciaron briosamente la campaña del: «¡Maura, sí!», reintegrándose a la vida pública en 1916. De entonces a hoy bien reciente es su actitud en la política española y al frente del Gobierno nacional de Marzo de 1918.

El señor Maura ingresó en la Real Academia Española, leyendo un admirable discurso sobre el tema «La oratoria como género literario», siendo, a morir, director de la docta casa.

POR TELEFONO

La muerte de don Antonio Maura

LAS PRIMERAS NOTICIAS

Madrid, 14 (4,15 tarde).—Poco después de las tres de la tarde comenzó a circular por Madrid la inesperada noticia de que el señor Maura había muerto en Torrelodones.

Se añadía que el ilustre político había muerto en una finca inmediata a aquel pueblo, propiedad de su hijo don Gabriel.

EN CASA DE MAURA.—CONFIRMACIÓN DE LA NOTICIA

Madrid.—Inmediatamente nos trasladamos a la casa de don Antonio Maura, de la calle de la Lealtad.

Cuando llegamos ya estaban en el domicilio del señor Maura algunos de sus más íntimos amigos, entre ellos el señor La Cierva, y el secretario particular del ex presidente señor Rovira.

Breves momentos hablamos con el señor Rovira, quien nos confirmó la fatal noticia diciendo que, efectivamente, el señor Maura había fallecido en Torrelodones, en la casa de su hijo don Gabriel.

Pero el secretario del señor Maura, hondamente conmovido, padecía una confusión, pues donde falleció el ilustre político fué en el palacio del conde de las Almenas.

EL ULTIMO DIA DE VIDA DEL SEÑOR MAURA

A esta referencia, añadió el señor Rovira la de que el señor Maura presidió ayer la sesión de la Comisión de Estudios y Modificaciones del Código civil.

Esta reunión se celebró en el propio domicilio del señor Maura.

Después de la junta, el señor Maura pidió y estuvo leyendo el discurso que don Felipe Clemente de Diego, había leído en la sesión inaugural de curso en la Academia de Jurisprudencia.

Don Antonio se acostó muy temprano según era su costumbre, y madrugó.

Inmediatamente confesó, oyó misa y comulgó en la capilla de su casa, y poco después, acompañado de su hermano, don Francisco, montó en automóvil y marchó a Torrelodones.

EN TORRELODONES.—LA FINCA DONDE MURIÓ EL SEÑOR MAURA

Los periodistas, al tener noticia de la muerte del señor Maura, se dirigieron en automóviles a Torrelodones, y a la finca de don Gabriel Maura y Gamazo.

Pero en el palacio del conde de la Mortera, los guardas de la finca dijeron que nada sabían del señor Maura, y que la finca donde solía pasar los domingos, era la llamada Canto del Pico, propiedad del conde de las Almenas.

La referida finca distaba tres kilóme-

DOS HOMBRES

PABLO IGLESIAS D. ANTONIO MAURA

Pablo Iglesias era eso: un hombre. Nada más que eso y nada menos que eso. Todo un hombre. Un hombre abnegado, magnánimo, fuerte, contra el que nada pueden las adversidades y al que no saben embotar tampoco los éxitos. Pablo Iglesias era rectilíneo, de una sola pieza, tallado de un golpe. Su matiz consistía acaso en no tener matices. Su voz era áspera, y su ademán sobrio, y su conducta lógica, y su ética inmaculada y pura.

Pero en su aspereza de varón había ternuras infantiles, y en su inflexibilidad de doctrina, todas las concesiones de una vida de trabajo y de lucha. Cuando sus enemigos le suponían dueño de dos hoteles en el Escorial, sus amigos se reunían para comprarle una capa española, porque no tenía ropa con qué arroparse durante el invierno. Cuando sus amigos, en un cisma censurable, trataban de morderle, sus adversarios le proclamaban sobre todos los partidos y sobre todos los rencores un apóstol.

Pablo Iglesias es el trabajador español. El menestral. El pueblo hecho ideal, hecho esperanza, educado en el sacrificio, templado en la adversidad. Ante su tumba, nosotros, conmovidos, arrojamos una brazada de flores.

Esta tumba será, muy pronto, un símbolo, una justificación y un fruto. Muere Pablo Iglesias a tiempo, cuando ya no necesita vivir, porque toda su obra—toda ella—queda en pie.

Los hijos llegan a la mayor edad cuando el dulce Abuelo se desposa con la Muerte, que le acoge, piadosa, en su seno con una sonrisa de madre.

José Sánchez Rojas.

tros, y está enclavada en la cumbre llamada Altozano, desde donde se domina el Guadarrama.

El hotel es de estilo castellano, construido con piedra de sillaría.

El comedor de la casa está adornado con infinitud de acuarelas pintadas por el señor Maura.

EL CADAVER

Cuando los periodistas llegábamos cerca de la casa, salía un furgón transportando el cadáver del señor Maura, a Madrid.

Detrás seguía una caravana de automóviles ocupados por sus hijos y familiares, el gobernador civil, señor Semprún; el ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo y el señor López Dóriga.

LA REFERENCIA DE LA MUERTE DEL SEÑOR MAURA

Don Gabriel Maura y el conde de las Almenas, emocionadísimos, hablaron con nosotros unos momentos dándonos cuenta de cómo les sorprendió la muerte del señor Maura.

Nos dijeron que a las once de la mañana había llegado a la finca de Canto del Pico, acompañado de su hermano don Francisco.

Inmediatamente el señor Maura, conocidas sus aficiones a la pintura, comenzó a pintar una acuarela, que era un trozo de paisaje visto desde la finca del conde de las Almenas.

El señor Maura se colocó en la galería del palacio, para resguardarse bien del viento de la sierra.

A las doce de la mañana el señor Maura abandonó los pinceles, y dirigiéndose al conde de las Almenas, le dijo:

—Conde: tengo las manos frías; vamos a pasear antes del almuerzo.»

El señor Maura se despojó del gabán de pieles, entregando al conde de las Almenas un libro filosófico que llevaba en uno de los bolsillos. El libro está editado en inglés y se titula «The Travel Diary of Philosophie», siendo su autor Coun Herman Quiserlin.

El domingo anterior el señor Maura había llevado al conde de las Almenas los tres tomos de don Vicente Blasco Ibáñez, «La vuelta al mundo de un novelista.»

Cuando el señor Maura descendía por

y el señor Ossorio y Gallardo, que iban en sus automóviles a Torrelodones.

El cadáver del señor Maura, el cual vestía hábito carmelita, se colocó en el salón del piso principal de la casa, que se habilitó como capilla ardiente.

La viuda pidió que desalojasen dicho salón, quedando unos minutos sola con el cadáver. Después se permitió la entrada de los íntimos de la casa y de algunas otras significadas personalidades.

Luego, dirigiéndose el rey al conde de la Mortera, le dijo:—«He perdido al consejero irreemplazable, produciéndome honda emoción.» Lamentó la cláusula del testamento, en la que el señor Maura declina los honores que merecía.

El aspecto del cadáver del señor Maura es el de parecer estar en un sueño. Su semblante no se ha desfigurado.

El entierro del cadáver del señor Maura

LA MODESTIA DEL ENTIERRO DEL SEÑOR MAURA

Madrid.—La hora del entierro se fijó para las tres de esta tarde.

El cadáver debería ser inhumado en la Sacramental de San Isidro, en el panteón, tan modesto como sencillo, de la familia del señor Maura.

Desde el momento en que se conoció la noticia de la muerte, no dejaron de desfilarse ni un momento, por la casa del señor Maura, cuantas personalidades y políticos se encuentran en Madrid.

El presidente del Gobierno dijo, con respecto al entierro, que aguardaba a conocer las disposiciones de la familia para que el Gobierno tomara sus medidas en relación con los honores que habían de tributarse al cadáver del señor Maura.

Al llegar a Madrid, con el cadáver de su padre, el conde de la Mortera se puso al habla con el gobernador, manifestando que en testamento ológrafo de su padre, cuyas disposiciones conocía previamente, el señor Maura renunciaba a toda clase de honores.

Después de esto, pudimos conocer nosotros la primera cláusula del testamento, que dice: «Declaro que he vivido siempre y pienso morir en el seno de la Iglesia católica, confiando que la Divina Providencia me perdone la parte no cumplida en muchas obligaciones privadas y públicas, a las que estuve sujeto. Pido perdón a cuantos haya podido ofender en el transcurso de mi vida, y si alguien siente haberme agraviado, tenga la seguridad también de que yo le perdono.»

MISAS EN LA CAPILLA ARDIENTE LOS REYES. - EL PESAME

Madrid.—Desde las primeras horas de la madrugada empezaron a decirse misas en la capilla ardiente.

El rey anunció que asistiría a la primera misa con la reina Cristina y la infanta doña Isabel.

Todas las personas reales enviaron su pésame a la familia del señor Maura, y el rey lo envió por su ayudante de campo general Navarro, barón de Casa Davalleros.

Durante toda la noche el cadáver fué velado por varios familiares y hermanos Franciscanos.

OTROS DETALLES

Madrid.—En el zaguán de la casa del señor Maura, los pliegos numerosísimos se llenaban de firmas considerablemente. Las tarjetas ascendían a varios millares.

La viuda del señor Maura tuvo que guardar cama.

El conde de la Mortera preparó a su madre para darle la noticia de la desgracia, diciéndola primero que su padre se había dado un golpe, y ordenando después a la servidumbre que preparase una cama; pero a los pocos momentos, al advertir el movimiento que se produjo en la casa, el conde de la Mortera tuvo que dar la verdad de la noticia, que produjo una escena desgarradora.

Los primeros en llegar, además de muchos aristócratas, fueron los señores marqués de Albuemas, conde de Bugallal, Burgos Mazo, Coello de Portugal y otros muchos exministros, exdiputados y exsenadores, imposible de enumerar.

A las ocho y media llegó el general Primo de Rivera, dando el pésame a la familia en nombre del Gobierno y orando ante el cadáver.

El conde de la Mortera agradeció las facilidades que las autoridades le habían dado para el traslado del cadáver de su padre a Madrid.

MAS DETALLES

Madrid.—Las primeras noticias que comunicamos, han sido debidas a la amabilidad de una señorita de la Central de Teléfonos, que preguntó si pasaba algo en casa del señor Maura, después de haberse cruzado un telegrama de Torrelodones, en el que decía que el ilustre político estaba gravísimo.

Las misas en la capilla comenzaron a las cinco y media, diciendo la primera el capellán de la casa y comulgando la familia e íntimos del señor Maura.

A las nueve de la mañana ofició el obispo de Madrid, oyendo la misa los señores Sánchez Guerra, La Cierva y otras personalidades.

La familia del señor Maura rechazó cuantas coronas se le enviaron.

A las diez de la mañana, llegó el rey, que oyó una misa, y estuvo contemplando el cadáver del señor Maura.

El entierro del cadáver del señor Maura

SE FORMA LA COMITIVA

Madrid.—Desde las dos de la tarde inmenso gentío llenaba por completo la calle de la Lealtad y las inmediatas, siguiendo por el paseo del Prado, hasta Atocha, que era el itinerario que llevaría la comitiva.

Guardias de Seguridad evitaban que la circulación se interrumpiera.

Había una cola de mil quinientos automóviles.

Todas las personalidades políticas, literarias, científicas y artísticas, esperaban la salida del féretro.

A las tres de la tarde los familiares del señor Maura cerraron el féretro, y a hombros de los señores Maura (don Honorio y don José María), Redoné, Zorroza, Montes Jovellar, La Portilla y Semprum, lo bajaron de la capilla ardiente, colocándolo en la sencilla carroza fúnebre que había de conducir al cementerio.

La carroza era tirada por cuatro caballos y el féretro no llevaba corona alguna.

Abrió la marcha una sección de la guardia municipal montada, el clero con cruz alzada de la parroquia de San Jerónimo, los porteros de la Academia, del Congreso y de la Presidencia del Consejo con hachones encendidos, niños de las escuelas y jóvenes mauristas.

Se formaron tres presidencias. En la primera iba el infante don Alfonso de Orleans, en representación del rey; en la segunda: el Gobierno en pleno, el arzobispo primado, el patriarca de las Indias, el nuncio de Su Santidad, el obispo de Madrid, y en la tercera, los hijos del finado y el conde de las Almenas.

A continuación iba el acompañamiento, numerosísimo, con la plana mayor de todos los partidos políticos y personalidades, aristócratas, académicos, exministros, expresidentes del Consejo, exdiputados y exsenadores, el alcalde, los gobernadores civil y militar, el capitán general de la región, buen número de generales y personas de todas las clases sociales.

El gentío que presenciaba el paso del entierro era enorme.

En la plaza de la Lealtad, la muchedumbre se apiñaba, llegando hasta la puerta de Atocha y camino del Cementerio.

Al pasar la comitiva por la iglesia de los Jerónimos, se cantó un responso.

El duelo se despidió en la puerta de Atocha.

Cerraba la comitiva una carroza de palacio.

Al despedirse el duelo oficial, siguió hasta el cementerio la mayoría del acompañamiento, calculándose dos mil quinientos automóviles los que formaban la silenciosa y triste caravana.

El conde de Romanones no asistió por encontrarse enfermo.

El entierro siguió por las rondas de Valencia y de Toledo, que se hallaban atestadas de gente.

Cada veinte minutos la comitiva hacía un alto en el camino para rezar responso.

Como el número de automóviles era enorme y se hacía difícil la circulación, se adelantaron muchos de ellos, hasta la Sacramental de San Isidro.

Fuerza pública impedía la entrada del público en el cementerio.

A este sagrado lugar llegaron en automóvil el ex ministro señores Ventosa y Bastos. El primero, que había hecho el viaje desde Barcelona con el sólo objeto de asistir al entierro del señor Maura, regresó esta noche a la Ciudad Condal.

A las cinco y cuarto de la tarde, llegó la fúnebre comitiva al cementerio.

A hombros de los familiares y amigos fué llevado el cadáver del señor Maura a la capilla de la Sacramental.

Poco después se le trasladó al panteón de familia, donde había de recibir cristiana sepultura.

El panteón es de una gran sencillez. Lo forma una gran cruz de piedra, de varios metros de altura, y a su pie una inscripción, que dice: «Antonio Maura».

Consta el panteón de ocho sepulturas, estando una de ellas ocupada por los restos de doña Eustaquia Gamazo.

Después de las cinco y media de la tarde, cuando oscurecía, el obispo de Madrid rezó un responso y el cadáver del señor Maura recibió sepultura.

El momento fué de una gran emoción, abandonando el cementerio los familia-

res y amigos del señor Maura, visiblemente conmovidos.

Más detalles de la muerte del señor Maura.

POR QUE FUE A TORRELODONES

En el domicilio del señor Maura se nos ha explicado por qué don Antonio marchó el domingo a Torrelozanes.

Se nos dijo (como anteriormente dejamos referido) que después de confesar, comulgar y oír misa, entró en el cuarto de su señora y la anunció que se proponía ir a pasar el día al Escorial.

Entonces la señora de don Antonio le dijo:

—No debes ir al Escorial. Allí hará mucho frío. Además aquella casa no tiene condiciones y seguramente lo pasarías mal, debes ir a Canto del Pico, en cuya casa tienes comodidades, teléfono y una gran calefacción. Y si quieres pintar, puedes hacerlo desde la galería.

El señor Maura se mostró convencido de las manifestaciones de su esposa y decidió marchar a la finca del conde de las Almenas, como lo hizo.

UN MONUMENTO A MAURA-SIN FOTOGRAFÍAS

La Junta del Colegio de Abogados de esta corte ha tomado el acuerdo de abrir una suscripción entre todos los colegios de España para erigir un monumento a don Antonio Maura.

En la capilla ardiente, donde descansaban los restos del ilustre expresidente del Consejo, se presentaron numerosos reporteros gráficos, para obtener fotografías del cadáver, pero la familia, cumpliendo disposiciones del finado, prohibió terminantemente que se obtuvieran fotografías del cadáver de don Antonio.

El entierro del cadáver de don Pablo Iglesias.

GRANDIOSA MANIFESTACION DE DUELO

Madrid.—Para las diez de la mañana estaba señalado el entierro del anciano jefe del partido socialista español don Pablo Iglesias. Y desde la madrugada, se fueron formando colas y grupos en los puestos que previamente habían sido designados por la comisión para la mejor organización del fúnebre acto.

Antes de las ocho de la mañana, los trabajadores encargados de sacar las banderas de la Casa del Pueblo, ya estaban cada uno con la de su gremio respectivo, en los sitios determinados. Y a poco eran enormes las manifestaciones que se formaban en torno de cada bandera.

Las calles de Gravina, Piamonte, Barquillo, Conde de Xiquena y bocacalles de la Alcalá, etc., etc., estaban atestadas de gentes de todas las clases sociales.

A las diez en punto, la comisión designó a los trabajadores que habían de bajar el féretro de Pablo Iglesias para colocarlo en la modesta carroza que había de conducirlo al cementerio. A esta hora el gentío era enorme, pues toda la calle de Alcalá estaba ocupada materialmente de público, llegando por la plaza de Castelar y de la Independencia, Puerta de Alcalá hasta Manuel Becerra, en compactas formaciones.

Las coronas recibidas eran numerosísimas y se precisaron de cincuenta coches para conducirlos.

Al salir el féretro, en medio de un religioso silencio, y descubiertas las multitudes, se formó la comitiva, marchando delante los coches con las coronas y el coche fúnebre, tirado por cuatro caballos.

El duelo lo formaban Julián Besteiro, Inocencio Prieto, Francisco Largo Caballero, Andrés Saborit, Lucio Martínez, Santiago Pérez Fernández, Juan A. Meliá, tres hijos de éste, nietos de Iglesias, don Melquiades Alvarez y Manuel Cordero.

Seguía otro duelo, en el que formaban don Fernando Díaz de Mendoza, los directores y la redacción en pleno de «El Liberal» y «El Socialista», la sección de Ciencias Morales y Políticas del Ateneo, presidida por don Fernando de los Ríos y don Luis de Tapia, y seguidamente numerosísimas e incontables representaciones de provincias.

También formaban en el duelo, los delegados franceses, belgas, portugueses, alemanes, etc.

A duras penas, la comitiva pudo ponerse en marcha, pero a cada momento, especialmente en la calle del Barquillo, tuvo que pararse, porque era materialmente imposible andar ante la aglomeración de gente.

Las representaciones obreras, con

banderas y estandartes enlutados, se unían al paso de la comitiva, uniéndose también en la calle de Alcalá grupos de republicanos con los señores Castrovi, Marcelino Domingo, Lerroux y numerosos estudiantes.

El tránsito fué suspendido por la calle de Alcalá.

A las once y media la cabeza de la manifestación daba vista a la Plaza de Manuel Becerra.

El gentío que componía la manifestación era tan enorme, que todo cálculo resulta deficiente, pero puede decirse que ha sido la manifestación más grandiosa y concurrida y severa que se ha celebrado en Madrid, pudiéndose fijar en más de doscientas mil personas las que han asistido. Un periódico señala la cifra diciendo que ha sido cuatro veces más grande que la más numerosa de El 1.º de Mayo.

Han figurado en la manifestación personas de todas las clases sociales y numerosísimas personas y niños, aparte de los más significados políticos, no solamente de los partidos de la izquierda, sino de los de la derecha.

No se registró ni el más leve incidente. Ha transcurrido en medio del más riguroso silencio y compostura, reflejándose en los semblantes la emoción por la pérdida del honrado jefe del partido socialista.

EN EL CEMENTERIO.-DISCURSO DEL SEÑOR BESTEIRO

Al llegar la carroza fúnebre a las puertas del cementerio civil, el féretro fué colocado en una plataforma cubierta de paños negros. Miles y miles de personas siguieron hasta aquellos lugares.

El señor Besteiro dirigió la palabra, y apenas se puso en pie sobre una pequeña plataforma, se hizo tal silencio, que en todos los lugares que ocupaba la manifestación se oyeron perfectamente las palabras del catedrático y exdiputado socialista.

El señor Besteiro, dijo:

Compañeros: (Todas las personas presentes se descubrieron). Es preciso, que en estos tristes momentos, nos reavistemos de la necesaria fortaleza para cumplir este penoso y triste deber, deber que hemos de cumplir hasta el fin.

Hubiéramos querido que esa multitud que ha acompañado al cadáver del maestro, hubiera seguido hasta aquí con nosotros, hasta el momento del sepelio. Pero esto, no es posible.

Este campo, que tiene tantas memorias para nosotros, es demasiado pequeño para la grandiosidad de nuestro amor al maestro, que va tras de los restos mortales del glorioso «abuelo».

Es preciso que nos resistamos a darle el último adiós. Desfilad, compañeros, desfilad en silencio. Es de esperar que no salgáis de este sitio con el ánimo deprimido, sino con el espíritu fortalecido. Hay algo que no se deja aquí, en la tierra; el espíritu de Pablo Iglesias. Lo vertió en nosotros. Por eso es necesario que todos sepamos que el espíritu de Iglesias va en nuestro propio espíritu.

Hoy, en reposo, en meditación, hagamos en el corazón de cada uno un nido para amar la memoria de Iglesias.

De hoy en adelante, su espíritu llegará a los últimos rincones de las ciudades, de las aldeas y de los campos. Y vibrará en vuestras palabras de oradores, en vuestros brazos de trabajadores y en vuestras conductas de hombres públicos y privados.

Pablo Iglesias fué un sembrador. La semilla produce ya tallos y troncos robustos. Echémosla nosotros también hasta que estas plantas de hoy constituyan un bosque espeso, en cuyas ramas anide la vida y se cante a la memoria de este

hombre que personificó sus grandes ideales.

Desfilad, desfilad, compañeros; en silencio, con respeto! El acto del sepelio del cadáver de Iglesias confiádoslo a nosotros, que cumpliremos el cometido con igual respeto que le guardamos en vida. Desfilad, compañeros!

Y acto seguido, descubierta la multitud, y en un silencio sepulcral, desfiló ante el cadáver de Pablo Iglesias, registrándose escenas de verdadera emoción y viéndose a los socialistas más viejos que lloraban enternecidos.

Seguidamente, y al terminar el desfile, el cadáver de Iglesias recibió sepultura en la fosa adquirida por la Casa del Pueblo, frente al mausoleo de Pi y Margall.

RIVERA

N. de la R.—Durante la tarde de ayer recibimos por telefonemas ordinarios las informaciones de la muerte y entierro del señor Maura, y entierro de Pablo Iglesias, que completamos con nuestras conferencias telefónicas de la noche, viéndonos obligados, no sólo a extraer estas informaciones, sino a prescindir de gran parte del servicio, por falta material de tiempo para redactarlas y componerlas.

Fiesta religiosa en Doñinos de Salamanca

El domingo, los vecinos de Doñinos tuvieron la satisfacción de ver una fiesta religiosa, que jamás han conocido sus moradores.

La fiesta consistió en llevar al pueblo una imagen del Sagrado Corazón de Jesús, que ha sido consagrada por todos los vecinos del pueblo.

La fiesta empezó el sábado por la noche. Serían las seis de la tarde cuando circuló la noticia por el pueblo, de que la imagen había su entrada, y las campanas fueron volteadas por los jóvenes que, entusiastas y alegres como siempre, iluminaron el pueblo con algunos cohetes.

Las jóvenes, niñas y niños con sus maestros, y dirigidos por su infatigable y celosa maestra doña Milagros (parte activa de la fiesta), entonaron cantos religiosos alusivos al Sagrado Corazón. La imagen y todo el acompañamiento se trasladó a la casa parroquial, donde esperaban el señor alcalde, don Fernando Riva y todo el Ayuntamiento.

Deempaquetada la imagen, fué expuesta al público y este prorrumpió en entusiastas vivas al Sagrado Corazón de Jesús.

El domingo, a primeras horas de la mañana, las campanas y cohetes despertaron a los vecinos y una hermosa orquesta de guitarras y acordeones, formada por los jóvenes del pueblo, recorrió las principales calles.

A las ocho celebró la santa misa de comunión, don Santos, profesor del Seminario, en la cual tomaron el pan de los ángeles los niños de ambas escuelas con sus maestros, el Ayuntamiento y la mayor parte del pueblo.

A las diez, las campanas vuelven a ser volteadas, anunciando a los vecinos que la imagen iba a entrar en la iglesia.

No se hicieron esperar los doñinenses,

EL DOCTOR J. PEREZ MARTIN
ha trasladado su domicilio y consulta de PARTOS Y MEDICINA GENERAL a la calle de AZAFRANAL, 18, BAJO

HOLLAND AMERICA LINE ROTTERDAM

Servicio Cuba-México.

Próximas salidas de VIGO para los puertos de LA HABANA, VERAOROZ y TAMPIO.

De Bilbao, el 27 de Diciembre; de Santander, el 28; de Gijón, el 29; de Oroya, el 30, y de Vigo, el 31, el vapor SPAARNDAM.

De Bilbao, el 19 de Enero; de Santander, el 20; de Gijón, el 21; de Oroya, el 22, y de Vigo, el 23, el vapor MAASDAM.

De Bilbao, el 9 de Febrero; de Santander, el 10; de Gijón, el 11; de Oroya, el 12, y de Vigo, el 13, el vapor EDAM.

Admitiendo pasaje de cámara y tercera clase: Habana, 539,50; Veraoroz y Tampico, 582,75 (incluidos todos los impuestos).

Para informes, dirigirse a los agentes señores JOAQUIN DÁVIDA y G.º Vigo, y señores Viuda e Hijos de Antonio López de Haro, Gijón.

NOTA. Todos los señores pasajeros de tercera clase, son acomodados en camarotes de 2, 4 y 6 literas, completamente independientes.

pues antes que las campanas dieran las últimas señales, el pueblo, todo, estaba reunido ante la casa parroquial, confirmando así la fé que éstos vecinos tienen al Sagrado Corazón.

A las once, y en procesión, salió la imagen de la casa parroquial para la iglesia. Delante iban todas las jóvenes, que, alegres y encantadoras, lucían sus mejores vestidos y bonitos cirios adornados con vistosas flores y un escudo, en el cual había un corazón y un letrero que decía: «Sagrado Corazón de Jesús, purifica el nuestro».

Detrás iban niños y niñas, todos llevaban una banderita nacional, también estas banderas tenían el escudo y un letrero que decía: «Sagrado Corazón de Jesús, conservad nuestra pureza».

Detrás de la imagen seguían el pueblo fervoroso, que acompañaba en los cantos a los jóvenes y niños.

Los balcones y ventanas lucían elegantes colgaduras con caprichosos bordados, obra de las inteligentes señoritas de Doñinos, que han sabido aprovechar el trabajo de su maestra.

En la carretera había un hermoso arco estilo romano y que las jóvenes tenían muy bien adornado.

Encima del arco se cruzaban dos banderas nacionales, con un letrero que decía: «Sagrado Corazón de Jesús, Rey de los reyes».

Cuando el pueblo entró en la iglesia, fué sorprendido al ver la iglesia artísticamente adornada con sendas macetas de flores, arañas y farolillos de variados colores, construido todo por las simpáticas señoritas de la localidad.

Empezó la santa misa de asistencia, oficiada por varios jóvenes del pueblo, quienes confundían sus angelicales voces con las notas del órgano, que tan hábilmente fué tocado por el acreditado organista señor Inigo.

El sermón fué elocuentemente explicado por el joven sacerdote don Santos, profesor del Seminario de Salamanca.

Varias personas competentes, para juzgar el acto, afirmaron que el joven sacerdote es uno de los verdaderos apóstoles elegidos por el Señor para que explique su santa doctrina.

Al salir de la iglesia fué felicitado por todo el pueblo. Lo mereció.

Para que nada faltara en tan simpática fiesta, por la noche, en el teatro Zorrilla, los jóvenes del pueblo representaron la bonita comedia «Corazón de un soldado», que gustó mucho y los jóvenes fueron aplaudidos, en particular las señoritas Inés, Carolina e Ignacia Martín. La comedia fué dirigida por el inteligente señor Inigo.

Los de Doñinos tendrán recuerdos gratos del día de hoy, que alegres y unidos, supieron dar culto a la nueva imagen y divertirse con bailes y teatros. Muy bien. A Dios lo que es de Dios, y al César lo suyo.

Con estos ejemplos de confraternidad se desmiente el refrán «Los de Doñinos, poco y mal avenidos».

Exoj.

CALZADOS MICÓ

¿Los conoce usted? Son los mejores. Botas piel de hierro, becerro, blancas y pisos de goma.

Zapatería del Corriolo, número 11, mts., j. y d.

Atención. Dimas, el de La Mata, que estaba establecido frente a la Plaza del Mercado, número 20, hace saber a su numerosa clientela que ha trasladado su establecimiento a la calle de Varillas, número 10, sirviendo comidas tan económicas como siempre. No confundirse. Varillas, 10, junto al parador de las Dos Puertas. 2-2

AUTOMOVILISTAS

RECAUCHUTADO de cubiertas inservibles. Se devuelven en estado de nuevas. Procedimiento patentado «Fit». Hermosilla, 15, Madrid.

Para envíos y recogida de las cubiertas dirigirse en Salamanca, a la Agencia Periañez, calle del Prior. 8-2

BARACHOL

Unico específico que cura la SARNA

sin baño ni desinfección de ropas, solo con aplicarlo en las manos.

Venta en Farmacias y Droguerías. —A. 20 D.

GRAN RESTAURANT

Si quiere usted comer bien y económico, vaya al Restaurant del COCINERO PUCHE

Cubierto completo, 4 pesetas. Gran servicio a la carta, veinte platos diarios. Cubierto especial para banquetes y bodas, 7,50.

Pesca fina diaria. Gran calefacción. Se reciben toda clase de encargos.

PEREZ PUJOL, 9

Al lado del Bazar Colón. Teléfono 520.

SALDO VERDAD

Corte blusa, dos metros 50 centímetros, de franela de invierno, preciosos dibujos, UNA peseta el corte. Sólo hay 250.

Además se vende muy barato, pellizas, mantones, colchas, bufandas, géneros de punto y calzado de todas clases.

CASA CALVO

Bajada de San Julián, 3.

SALAMANCA

Mañana, miércoles 16, se presenta en el TEATRO MODERNO el espectáculo más maravilloso que puede imaginarse.

WALTON'S Y SU COMPAÑIA

(TEATRO DEI PICOLI-MARIONETAS)

Podemos asegurar que nadie puede ofrecer un programa más original y atrayente.—WALTON'S es una agrupación extranjera de éxito mundial. Nada hay comparable a ella.—Completarán el programa: The 3 Carpi, malabaristas y equilibristas, cómicos de original trabajo.—BERRY FREY, el mejor dueto español conocido. FERNAND CARPI y LUIGI, gran éxito en sus entradas cómicas.

¡¡EL ESPECTACULO MAS COSTOSO DE VARIETES!!

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAGES

Han salido:
De Cepeda para Ahigal (Cáceres), don Gregorio Simón Bayle.
—De Cebreros (Avila), a Nuñomoral, don Baltasar de Tapia.

Han llegado:
De San Juan de Cortegada (Orense), de paso para Cereza de Peñahorcada, el maestro nacional don José Sánchez Regalado.
—De Barco de Avila, la señora doña Marcelina Bernal Sanz.
—De Cáceres, el interventor del Estado, de ferrocarriles, don Alejandro Lafont y señora.

ANIVERSARIO

Mañana, 16, se cumple el quinto aniversario de la muerte de la señorita María de la Concepción Pérez Sánchez, y se celebran misas por el eterno descanso de su alma en la parroquia de San Martín.

Reiteramos el más sentido pésame a su distinguida familia, principalmente a sus padres, los señores Pérez de la Rosa, del comercio de esta capital.

NECROLOGICA

El domingo fué conducido a la última morada el cadáver de la bella y virtuosa señorita Mercedes Vergez Lastra.

Al fúnebre acto asistió numerosísimo y selecto acompañamiento, integrado por personas de todas las clases sociales salmantinas, que rendían este postrer tributo de afecto a la finada y a su distinguida familia.

El duelo estaba constituido por los señores Leal, tesorero de Hacienda; Delmans, administrador de Rentas públicas, y los señores don Fernando Arteaga, don Félix Bonati, don Alfredo de la Mano y don Juan Charro.

El magnífico féretro en que se encerraba el cadáver, fué conducido en una carroza fúnebre tirada por cuatro caballos, y en dicho féretro se veían preciosas coronas, regalo de sus hermanos y primos.

Reiteramos a ésta nuestro pésame más sentido.

ENFERMA

Se encuentra bastante mejorada de la grave enfermedad que ha padecido, la respetable señora doña María Moreno.

ENHORABUENA

Se la damos muy sincera al estudioso joven don Francisco González Mateos, que en las últimas oposiciones a plazas de factores de la compañía del ferrocarril de Salamanca a la Frontera de Portugal, y después de realizar brillantes ejercicios, ha logrado alcanzar el primer lugar de entre todos los opositores.

También felicitamos a su padre, nuestro buen amigo, corresponsal de este diario y laborioso maestro nacional de Fuente de San Esteban, don Rafael González Maza; a su madre, doña Vicenta Mateos Méndez, también maestra nacional del mismo pueblo, y a sus hermanos, don Juan Manuel y doña Leonor, maestros nacionales de San Felices de los Gallegos y Gallegos de Argañán, y demás familia.

NATALICIO

Ha dado a luz con toda felicidad, una preciosa niña, la esposa de don Juan Escanilla Simón, nuestro particular amigo. Enviamos a los señores de Escanilla nuestra felicitación.

ASCENSO

Ha sido ascendido a jefe de primera, el culto empleado del ferrocarril de Salamanca a la Frontera de Portugal y particular amigo nuestro, don José Méndez Angoso, que ha sido destinado a la estación de Fuente de San Esteban.

Felicitamos al señor Méndez por su ascenso, y le deseamos pueda disfrutarlo muchos años en unión de su apreciable familia.

FALLECIMIENTOS

A los diez meses de edad ha subido al cielo el niño Marceliano Carpallo Castaño, que con sus infantiles encantos colmaba las dichas de su hogar.

Muy sinceramente nos asociamos a la pena que embarga a sus padres don Antonio Carpallo, digno capitán de la Guardia civil, y doña Paciencia Castaño; hermanos, Antonio y Francisco; abuela, doña María Fernández, y demás distinguida familia.

—Ayer falleció la Hija de María señorita Ambrosia García Conde, la conducción del cadáver se verificará hoy, a las diez y media de la mañana, casa mortuoria, Estafeta, 9.

VARIAS

Hemos saludado en esta, a nuestro respetable amigo don Narciso Esteban.

La LUMINICULTURA enseña

el modo de aprovechar las cualidades económicas y culturales, inherentes a la luz y demuestra al consumidor como se consigue el aumento de la producción y la venta, la mayor comodidad y la disminución de las desgracias en la circulación pública.

OSRAM

BILBAO ASCAO.7

JARABE ORIVE

4,25 Ptas.

El mejor remedio para el peor catarro. JARABE ORIVE. Precio, 4,25 pesetas

LAS BELLAS EXCURSIONES TURISTICAS SALMANTINAS

Como el fomento del turismo salmantino continúa siendo tema de actualidad, aprovechémoslo para aportar a esa patriótica obra, todas las iniciativas realizables en pro de ella.

La reforma de nuestra hotelería mercantil en turística, tiene orientaciones.

También la de nuestras comunicaciones ferroviarias.

Así como la organización de la visita artística de la ciudad.

Proyectemos ahora el hacer agradables y cómodas las bellas excursiones en auto, desde Salamanca, con interés turístico, para retener por ellas, entre nosotros, a gusto, el mayor tiempo posible, a los viajeros que nos visiten.

Desde Salamanca pueden hacerse varias lindas excursiones turísticas: a la Sierra de Francia, a la de Béjar, a los pueblos charros y dehesas ganaderas, a la Rivera del Duero, a Ciudad Rodrigo, a Plasencia, a Zamora...

Y la organización turística salmantina de estos viajes, está en ofrecerlos, como se ofrecen hoy en todas las regiones de moderno auge turístico, para poderlos realizar, en buen auto, económicamente, con guías competentes que muestren al viajero cuanto de interés tenga para él la excursión; con comidas (a estilo del país), servidas con todas las exquisiteces de la mesa moderna y en comedores turísticos, artísticamente decorados y situados dominando bellos paisajes de la excursión... y con precio «todo comprendido» y horario cómodo para regresar a Salamanca, a la caída de la tarde y poder cenar a gusto en el hotel comentando las impresiones del viaje y descansando luego en las mejores habitaciones de los hospedajes de este viejo oeste español, tan interesante como poco conocido.

Pues todo esto se podría realizar bien adquiriendo entre nuestros hoteleros, un buen auto-cart, de catorce a veinte plazas, y del tipo de los que para estas excursiones se usan hoy.

Así como se hacen y fomentan estos viajes turísticos en todo el mundo, facilitando las bellas excursiones desde las capitales y otros centros de turismo, a sus bonitos paisajes y a los pueblos y monumentos interesantes de sus comarcas.

Y así como en la Costa Azul recorren los turistas las bellas cornisas de ella y gozan de los hermosos panoramas y lindas poblaciones de aquel encantador litoral mediterráneo.

Y de este modo Italia pasea al turismo por sus hermosas campiñas, sus apartados monasterios, castillos, bellas montañas y hermosos lagos.

Y en Suiza se ponen así al alcance de todas las energías turísticas muchas emocionantes ascensiones alpinas.

Y aquí en Salamanca, con la gran red de carreteras que ya hoy tenemos, podríamos, por este medio, mostrar a todos los turistas las muchas bellezas de nuestro interesantísimo país.

Organizadas en la forma que proponemos, darían estas excursiones un buen interés al pequeño capital que en tal empresa emplearan los hoteleros y las fomentarán mucho en beneficio de sus fondas y de la atracción de viajeros a ellas y a Salamanca.

A.

COMISARIA DE POLICIA

Al Juzgado de Instrucción se da cuenta de haber resultado infructuosas las gestiones hechas para la detención del autor de una estafa de 1.000 pesetas a Gaspar Prieto.

A la misma autoridad se remite la fotografía que manda, y se hace constar que es el mismo Manuel Hernández Astudillo (a) Colores.

A la autoridad citada se le comunican infructuosas gestiones para el rescate del pavo sustraído a José Guerra García.

Al Juzgado municipal se denuncia, por Sebastián García, a Casilda Villamazo, por malos tratos de obra.

A la autoridad citada se denuncia, por Antonio Sánchez Álvarez, a las herma-

nas Fura y Carmen Riesco Sánchez, por malos tratos de obra en el baile la Alambra.

Al gobernador civil se denuncia, por el guardia de Seguridad Valeriano Ballesteros, a Juan Vicente, por abandono del carro en la Plaza Mayor.

Asimismo se comunica no haber sido advertida la presencia en esta capital del súbdito polaco Heruirche Bonhauder.

¿Preconización del obispo de Salamanca?

Ayer circularon insistentes rumores por esta capital de que el ilustrísimo señor doctor don Francisco Frutos Valiente, prelado de Jaca y propuesto para la sede salmantina, había sido ayer, en el consistorio celebrado en Roma, preconizado obispo de Salamanca.

La certeza de esta noticia, no obstante las indagaciones que realizamos, no pudimos comprobarla.

LA PATRONAL DE COMERCIANTES

El domingo, a las nueve y media de la mañana, presidida por don José Manuel Llorente, celebró junta general la Asociación de comerciantes e industriales, asistiendo la mayoría de los asociados.

Se aprobó el acta de la anterior. El tesorero, don Cristino Romero, expuso sobre el estado económico de la sociedad, correspondiente al ejercicio actual, cuyo resultado es el siguiente:

Ingresos, con la existencia anterior, 13 978,81 pesetas, y gastos, 3 758,30. Existencia en el día 13 de Diciembre, 10 220,51 pesetas.

Se aprobaron por unanimidad, y la presidencia manifestó que dichas cuentas estaban a disposición de los asociados, a fin de comprobarlas.

A continuación, don Aureliano Bajo, como secretario, dió lectura de una bien escrita memoria, comprensiva de la actuación llevada a cabo durante el año presente, obteniendo la aprobación unánime de la asamblea.

A propuesta del señor Viñuela, se confirió un voto de gracias a la directiva por su meritoria actuación, ofreciéndole también la asamblea su apoyo incondicional para cuanto tienda a beneficiar los intereses mercantiles e industriales.

De conformidad con lo estatuido por el artículo 18 del reglamento, que se refiere a la renovación de la Junta, se procede, mediante sorteo, a designar los cargos que debían vacar en la directiva.

Por la suerte, resultaron cesantes, los señores don Aureliano Bajo, secretario; don Cristino Romero, tesorero; don Ricardo Hernández, contador, y don José Román Gallego y don Antolín Cacho, vocales.

Antes de procederse a la elección entre los asociados para la provisión de las vacantes, el señor Llorente interesó de la asamblea se le revelase su cargo, porque sus considerables ocupaciones impedíanle atenderlo con la debida asiduidad.

La Junta ratificó su confianza al señor Llorente.

Verificada la elección, fueron nombrados para integrar la directiva, los señores don Luis Martín, don Jesús Rodríguez López, don José María Viñuela, don Ricardo Lobato y don Andrés Velasco.

Para la designación de cargos, se reunirá en día próximo la directiva.

ESTA TARDE SE REUNE LA JUNTA DE INICIATIVAS

A las cuatro de esta tarde se reúne, en la Diputación provincial, la Junta local de Iniciativas, para proceder a la constitución de dicha entidad.

El acto es público, y cuantos se interesan por las obras y proyectos que aspiran a la noble empresa de mejorar nuestra ciudad, deben prestar el concurso de su asistencia a dicha asamblea.

TRASLADO DE PENSION

Por la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas, se ha acordado que la pensión de 245 pesetas mensuales que venía percibiendo por esta tesorería contaduría don Manuel Bordoallo Gallego, teniente retirado de Carabineros, deje de abonarse por la misma y se continúe por la de Barcelona.

BICICLETAS CASA MIÑAMBRES

VENTA, ALQUILER, REPARACIONES Y ACCESORIOS. - SALAMANCA

LA REUNION DE LA COMISION PERMANENTE

A las seis y diez, comienza la sesión. Preside el señor Sánchez, y asisten los señores Albertos, García Gómez, Lunar, García Rodríguez y Cárdenas. Se aprobó el acta de la sesión anterior.

La comisión permanente conoció de las instancias solicitando licencia de obras de donña Emilia Burtol, don Valeriano Diego, don Luis Severino, donña Asunción Ambrosio, don Sebastián Domínguez. Concédense estas licencias.

Pasa a estudio de la comisión el acta de alineación a que ha de someterse don Sigifredo Domínguez, en la construcción de una casa en terrenos sitos al Matadero Viejo.

Apruébase el acta de las obras de alcantarillado hechas por don Tristán Rodríguez, en la calle del doctor Pulido. Dáse cuenta de una moción del técnico, don Dimas Ledesma, sobre la adquisición de una bomba centrífuga elevadora de agua. Apruébase la moción, y en su virtud se acuerda la adquisición de referida bomba.

Pasa a informe de la comisión de obras el presupuesto para las obras de la oficina técnica de obras, que asciende a 2.646,66 pesetas. Acuérdase se publique el extracto de los acuerdos adoptados por la comisión en las sesiones celebradas el mes pasado.

La comisión de Policía propone sea sometido a la sanción del pleno el reglamento, itinerario y tarifas para el servicio de autobuses. Apruébase el reglamento, y se acuerda pase a la sanción del pleno.

Don Eduardo Jarrío, como representante de la Electricista Salmantina, solicita ampliación del plazo que se le designó para retirar un poste instalado en la plaza de Monterrey. Concédesele, como último plazo, el de cuatro meses.

Las cuentas de servicio de alumbrado público y dependencias municipales, que presenta la La Electricista Salmantina, correspondientes al mes de Noviembre último, son dictaminadas por la comisión de Policía, y la permanente aprueba el dictamen.

En una comunicación, el presidente de la Junta municipal del Censo electoral manifiesta la necesidad de adquirir material para aquella Junta. Pasa a la comisión.

El perito mecánico al servicio de su excelencia comunica que en el plazo estipulado no ha terminado la instalación de tubería de impulsión.

Acuérdase, de conformidad con el señor Ledesma, la adquisición de tubería. El mismo técnico, señor Ledesma, propone se obligue a las compañías de electricidad establezcan aparatos de seguridad en las líneas de conducción de energía, en evitación de posibles catástrofes.

La moción del señor Ledesma fué muy elogiada por los señores concejales, y se aprobó íntegro.

Se designa al concejal don Agustín González García para tomar parte como vocal de la Junta local de primera enseñanza.

Del capítulo de imprevistos se pagará la gratificación concedida al obrero Miguel Manzano.

Apruébase una moción del señor García Gómez, relacionada con el modo de testimoniar a su majestad el rey el agradecimiento de la Corporación por los títulos que recientemente ha concedido a nuestra ciudad.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor García Rodríguez pide se haga constar en acta, y así se acuerda, el sentimiento de la corporación por el

fallecimiento del líder de los socialistas don Pablo Iglesias.

Luego formula unos ruegos relacionados con el arreglo y alineación de las calles de San Julián y E. poz y Mina.

El señor Lunar ruega conste en acta y se comuniqué a la vecindad el pésame por el fallecimiento del exalcalde y exdiputado provincial don Florencio Marcos.

También solicita conste en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del ilustre hombre público don Antonio Maura Montaner. Así se acuerda.

Propone se conceda a la guardia municipal una gratificación por trabajos extraordinarios.

El señor García Gómez se adhiere a las proposiciones de sus compañeros, referentes a la muerte de los señores Maura e Iglesias.

Propone que telegráficamente se testimonie el pésame de la Corporación a la familia del finado, señor Maura.

Formula varios ruegos, entre los que figura uno relacionado con la suciedad de las calles.

El alcalde se lamenta de que EL ADELANTO haya publicado el artículo del día anterior, en el que protestábamos del indecoroso estado de transitabilidad de las calles. El señor Sánchez considera «tendencioso» este artículo, pero a nosotros y al vecindario se nos antoja muy oportuno y muy justo.

LA VOZ DE LA CALLE

Manuel M. Mora. Agradece mucho el acuerdo adoptado por su su excelencia, en relación con la muerte de Pablo Iglesias.

Habla después del asunto que tanto se ha discutido por el Ayuntamiento y sobre el cual no ha recaído solución. Este asunto es el de la proyectada construcción de un hotel frente a la estación del ferrocarril.

Muestra su desconfianza en la eficacia de la Junta de Iniciativas.

Propone se nombre una comisión que estudie el modo de conjurar la crisis del trabajo y los proyectos de adoquinado del camino de la estación, la desviación de aguas, la Casa de Correos y otros.

Dice que hay familias que llevan nueve meses sin trabajo, y que aunque no sea más que por humanidad, debe atenderse a remediar su tristísima y desesperada situación económica.

propuestas para el juicio, las partes insistieron en mantener sus respectivas conclusiones, elevándolas a definitivas.

Para razonarlas informaron las acusaciones y la defensa.

Se invirtieron en la vista las horas de la mañana y de cinco a seis de la tarde, a la cual quedó terminada para que el Tribunal dicte sentencia, en la que, como al principio, indicamos resolverá los puntos objeto de controversia.

El Licenciado Salvadora.

Vendo automóvil Ford, cerrado, carrocería landolé, seminuevo, muy propio para médicos o particulares, a toda prueba. Para tratar, con su dueño, en Plazuelas Mayor, 2º, o en el punto de parada, Alfonso Vaquero (Tormenta).

15-14

CONFERENCIAS TELEFONICAS

LA COMBINACION DE GOBERNADORES

Madrid. — En la presidencia han facilitado la siguiente combinación de gobernadores.

Nombrando gobernador civil de Ciudad Real a don Gonzalo Castillo, catedrático de Barcelona.

De Valencia, a don José Alvarez, juez de Madrid.

De Oviedo, a don Santiago Fuentes Pila, teniente alcalde de Madrid.

De Málaga, a don Gerardo Díaz.

De Burgos, a don José María Prieto.

De Almería, a don Pablo de Castro Santoyo.

Y de Alava, a don Antonio Tomás.

LA MUERTE DE LA MADRE DE FLETA

Barcelona. — Miguel Fleta salió para Zaragoza con motivo de la muerte de su madre.

Marchó en automóvil.

Con este motivo se suspendió la función organizada por la Asociación de la Prensa.

MUERTE DEL PADRE DEL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA

Valladolid. — Ha fallecido don Gustavo Callejo, padre del ministro de Instrucción pública, don Eduardo Callejo de la Cuesta.

NOTICIAS BREVES

Madrid. — El ministro de Estado ha dicho que el Gobierno ha firmado el tratado de comercio con Siam.

Se ha publicado la sentencia dictada por el Consejo Supremo contra el carabnero Juan María Gutiérrez, que asesinó en Vinaroz a una niña de once años.

Se le condena a la última pena.

Camporeal. — En una capea que se celebró el domingo en esta localidad, el matador de toros Emilio Méndez, a ruegos del público banderilleó una novilla, siendo cogido.

Méndez sufre una cornada de ocho centímetros en el escroto, tardando en curarse quince días.

Madrid. — Se ha publicado un decreto suprimiendo el Estado Mayor Central y creando un departamento en el Ministerio de la Guerra, que viene a sustituirlo.

También están reorganizando los servicios de las subsecretarías suprimidas.

Ha sido nombrado director general de preparación de campa-

El excelentísimo señor don Julián de Diego y García Alcolea, en Santiago

Con extraordinaria solemnidad hizo ayer su entrada en Santiago de Compostela, a las cinco de la tarde, el excelentísimo e ilustrísimo señor doctor don Julián de Diego y García Alcolea, arzobispo de que aquella sede metropolitana.

EL ADELANTO felicita cordialmente al doctor Alcolea, deseándole largos años de existencia para el mejor gobierno de su archidiócesis.

nas, el general de división, don Juan Cantón.

También ha sido nombrado director general de Instrucción y Administración al general de división, don Leopoldo Saro.

Del Ministerio de Justicia, estableciendo turnos para las propuestas eclesiásticas, cuyos turnos los hará la Junta delegada del Real Patronato Eclesiástico.

Se determina para la provisión de vacantes que se hará en tres turnos de ascenso e ingreso, y se anunciará el concurso, para el cual se establece el orden por categorías.

Estas son ocho y dentro de cada una hay varios turnos.

Se modifican algunos artículos de la ley de Enjuiciamiento Criminal, para evitar los obstáculos con que los interesados tropiezan en los procedimientos penales.

Asimismo se aclaran otros artículos del referido Cuerpo Legal.

Méjico. — Los toros de Anteco, superiores.

Sánchez Mejías estuvo superior, especialmente en el segundo, que lo banderilleó magistralmente.

Armilita, muy bien, y el Niño de la Palma obtuvo, en su último toro, un triunfo definitivo.

Cortó las dos orejas y el rabo. Fué sacado en hombros.

Barcelona. — Con el ministro de Fomento llegó el infante don Fernando, quien después de descansar unos minutos marchó a Hospitalét a revistar la remonta; luego se trasladó a la barriada de Santa Eulalia, visitando los chalets que para los obreros ha construido la compañía de tranvías.

RIVERA

En Ledesma, se vende una casa, principal, con nueve habitaciones: corral y solana, buen sitio, próxima a la Fortaleza. Para informes, José Hernández Tavera, Secretaría Ayuntamiento, Ledesma, y en esta capital, don Esteban Iglesias Seisdedos, jefe estación férrea. 8-8

Se cura en diez minutos, sin baño, con el Sulfuro to CABALLEROS

De venta en droguerías y farmacias.

Sarna, roña

Se cura en diez minutos, sin baño, con el Sulfuro to CABALLEROS

De venta en droguerías y farmacias.

Gran hotel, restaurant y café PASAJE

Todas las noches, de nueve y media a doce y media, grandes conciertos musicales, por el quinteto Goyenechea, en el patio, elegantemente reformado.

RESTAURANT. — El comedor más amplio. Calefacción. Cubiertos a la carta, con extensa y variada lista de platos. Langosta diaria. Se sirven cubiertos y raciones a domicilio. Precios especiales.

Se sirven banquetes, bodas y lunches.

Propietario: Gregorio Barragán. Plaza Mayor, 39, Pasaje

TEMPORADA DE INVIERNO

El público ha de beneficiarse en las compras que realice en nuestros Almacenes, por los precios ventajosos en los artículos recibidos.

Grandes surtidos en mantas de cama y viaje, mantones, pellizas, jerseys, lanas para vestidos y extensas colecciones en gamuzas para abrigos.

Pieles para adorno, echarpes y artículos de viaje.

Preciosas capitas de goma para niños, muy prácticas y de gran fantasía.

: ARTICULOS DE PUNTO :

Saldo de géneros para trajes de caballero.

GRANDES ALMACENES DE PEREZ Y PARADINAS

8 m.



EL NIÑO

MARCELIANO CARPALLO CASTAÑO

subió al cielo el día 14 de Diciembre de 1925
a los diez meses de edad

♦ ♦ ♦

Sus padres: Antonio, capitán de la Guardia civil, y Paciencia; hermanos, Antonio y Francisco; abuela, doña María Fernández, y demás parientes,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida.

Conducción del cadáver: Hoy, 15, a las cuatro de la tarde. — Casa mortuoria: Zamora, 60. — El acompañamiento se despide en la Puerta de San Bernardo.

No se reparten tarjetones.

TEATRO BRETON

EMPRESA MENDEZ

EL JUEVES 17

¡Verdadera fiesta de arte español!
Estreno de la extraordinaria superproducción española

LA ALEGRÍA DEL BATALLON

CUYO EXITO OBTENIÓ SUPE-
RA A CUANTO PUDIERA IMAGI-
NARSE

Vea en los escaparates del comercio las interesantes y bellas fotografías de esta obra cumbre. Por requerirlo así la importancia de esta gran película, será reforzada la orquesta con valiosos elementos.

EL SABADO 19

¡¡ACONTECIMIENTO!!

LA HIJA DEL CORREJIDOR

Interpretada por Carmen Vianca, protagonista de La casa de la Troya; por Algabeno, Elisa Ruiz, protagonista de La Verbena de la Paloma; por Rodríguez de la Vega y Montenegro.

LO MAS EXCELSO Y ACABADO DEL ARTE NACIONAL

¡¡¡PRONTO!!!

Debut de la gran compañía lírica española

ARIAS - POVEDANO

REPERTORIO: La Tempestad, Pan y toros, El lego de San Pablo, Marina, El anillo de hierro, El reloj de Lucerna, La bruja, El portillón de la Rioja, La viejecita, El milagro de la Virgen, La Verbena de la Paloma y otras entre ellas los últimos estrenos de la temporada.

"El Adelanto" en Ledesma.

LA VELADA DEL AGUINALDO DEL SOLDADO-BELISIMAS PALABRAS DE SANCHEZ ROJAS-EL ORFEON LA CANCION DEL SOLDADO

Con un lleno rebosante, se celebró anoche en el teatro de la Palma, la fiesta del aguinaldo del soldado ledesmano. Momentos antes de comenzar la fiesta, llegó en automóvil el señor Sánchez Rojas, cuyo discurso era esperado con verdadera expectación. A las nueve de la noche comenzó la velada, con el teatro de bote en bote, de la cual tendrán siempre los ledesminos un recuerdo impercedero.

Presidida la velada por los dignísimas autoridades judicial y militar de esta villa y por el alcalde don Manuel González Bartolomé, que ha sido el alma de este festejo, comenzó con un discurso salutación del juez de primera instancia, don Ramón Vicente Franqueira, que hizo un elogio de los elementos que tomaban parte en el festival, y, principalmente, de don José Sánchez Rojas, que, con una afección a la vista, no tenía inconveniente en asistir a la velada, requerido por sus amigos de Ledesma.

Yo creí, al principio, que era un terrible revolucionario, pero me convencí muy pronto que era una inteligencia de oro y un corazón de oro también, a quien los males de España le dolían como dolores propios.

Luego me he convencido que le molestaban mucho más los tonos que los canallas. Le oírán muy pronto, y sus cuartillas, hechas mientras cenaba en casa del alcalde, son bellísimas y están saturadas de un hondo amor a Ledesma.

El señor Franqueira se detuvo en otras consideraciones, que fueron acogidas, al finalizar, con grandes y estruendosos aplausos.

La señorita Angela Benito leyó primorosamente una poesía de don Cándido Rodríguez Pinilla, que fué premiada con una delirante ovación.

El señor Sánchez Rojas, cuya presencia en el palco escénico fué saludada por aclamaciones y vivas, leyó un precioso discurso que no nos es posible extractar. Se hizo el más profundo silencio al comenzar sus primeras palabras el ilustre cronista de EL ADELANTO.

«Tres veces, señoras y señores—comenzó diciendo—he venido a Ledesma. De niño, de estudiante, la primera, hace ya muchos años. Vine con mis amigos de siempre, con Federico de Onts, con Cándido Pinilla, con Luis de Zulueta... Andabais divididos en duquistas y antiduquistas.

Nosotros vinimos a despertar vuestras inquietudes en esta modorra de muerte que preside la vida pública de las villas castellanas. Y la gracia de vuestro paisaje incomparable, prendió para siempre en nuestro corazón. (Ovación).

Y he vuelto el año pasado, ya de hombre, en los últimos días de Septiembre, con mi fardo de amarguras y desengaños a cuestas. Cándido Pinilla, el ciego, me hizo ver Ledesma. A la caída de la tarde, desde el mirador, contemplábamos, sobre el puente, hileras de mujeres que iban a la ermita a cantar sus penas íntimas a la Virgen del Carmen, vuestra dulce patrona. Mi plagaría fué también hasta ella y creo que me oyo, porque desde entonces Salamanca me tiene prisionero y embriagado con el hechizo de sus piedras. (Grandes aplausos).

Ahora no podía faltar en esta fiesta

del soldado. España, para vuestros soldaditos, es Ledesma. Vuestros hijos, madres, y vuestros novios, muchachas, tienen derecho a vuestra piedad y a vuestro cariño, porque vosotras no sabéis lo que se quiere a la patria fuera de la patria.

Yo hago votos—concluye diciendo Sánchez Rojas en un párrafo inspiradísimo—para que algún celebremos esta fiesta civilmente, sin guerras y sin contiendas. Será el día en que todos nos sentemos a la misma mesa y bebamos vino de las mismas viñas.

Al concluir su oración Sánchez Rojas, el público le tributó una ovación formidable. El orador, visiblemente emocionado, saludó al público varias veces, y con esta preciosa lectura se cierra la primera parte de la velada.

En la segunda, el orfeón, dirigido por el maestro señor Peribáñez, cantó las canciones del país, «Lucero de la mañana», y la de Villarino,

Apañando aceitunas, se hacen las bodas...

donde un formidable solista, el señor Siesto, hizo las delicias del auditorio.

En la última parte de la velada se presentó la comedia en dos actos «Mi cara mitad» y fué repetida la bellísima composición del maestro Serrano, «La canción del soldado».

La fiesta fué del agrado de todos.

Mañana enviaré a la poesía del señor Rodríguez Pinilla y las cuartillas de Sánchez Rojas.

Este ha salido para la capital, en automóvil, a las diez de la mañana, siendo despedido por las autoridades y por el vecindario en general, que le tributó una despedida cariñosísima, haciendo votos—todo él para que, dentro de breves días, sea nombrado cronista de la Diputación de Salamanca.

En este sentido, se dirigirá el Comité de Unión Patriótica de esta villa a los señores León Muñoz y García Tejado. Ledesma, 14 XII-25.—El correspondiente.

NOTICIAS

Ha fallecido en esta ciudad, a los cuarenta años de edad, la señora doña Consuelo Benito Alvarez, antigua repartidora de EL ADELANTO.

A su hijo, Santiago Zurdo Benito; madre, doña María, abuela, madre política y demás familia, enviamos nuestro pésame más sentido.

N.º 4 Vitamin Fruit. Manteca

Por su poder nutritivo es el alimento ideal de anémicos, neurasténicos, etc. Comest

DR. A. CASTAÑO

MEDICO DENTISTA
Quintana, 5 y 7, principal.
Consulta, de diez a una y de cuatro a siete.
mt. j. y s.

El «Boletín Oficial» del día 13, publica:

Continuación del reglamento de establecimientos clasificados (incómodos, insalubres o peligrosos).
Real orden disponiendo que los ac-

tuales Ayuntamientos tengan las mismas atribuciones que si hubieren sido elegidos con arreglo a las prescripciones del vigente Estatuto municipal.

Otra disponiendo que todos los médicos titulares serán, en sus respectivos distritos, inspectores municipales de Sanidad.

El mejor alimento

es el Gofio canario, «El Molino», por su riqueza en Vitaminas y fosfatos. Combate la debilidad general, anemia, raquitismo. De venta: Comestibles.

LUDENA

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria.
Plaza Mayor, 10, principal.—Salamanca.
m-j-s.

Las agitaciones políticas y sociales de cada país, de las que obligatoriamente cada ciudadano ha de ocuparse, no quitaban interés a lo ocurrido en Rusia desde que estalló la revolución hasta ahora. Por esta razón, cuanto sobre aquel país se escriba ha de ser bien acogido por las personas amantes del estudio de los problemas políticos y sociales.

Acaba, pues, de prestar un buen servicio para el mejor conocimiento del hecho ruso el editor Antonio López, de Barcelona, con la publicación del libro «Setenta días en Rusia. Lo que yo pienso», del que es autor el conocido propagandista A. Pestaña, quien, como saben nuestros lectores, escribió anteriormente el titulado: «Setenta días en Rusia. Lo que yo vi».

Uno y otro libro vienen a enriquecer la bibliografía sobre la revolución rusa, acontecimiento que tanto interesa conocer a todos, por las repercusiones que tendrá en la vida de los pueblos.

Esperamos, pues, que a quien interese el estudio de estos problemas no se descuidará en adquirir el nuevo libro que se le ofrece.

DR. PELAEZ

Urólogo diplomado en el Hospital Necker, de París.
CIRUGIA, RIÑON Y VIAS URINARIAS
Zamora, 49, 1.º
Consulta de 11 a 1.
mt. j. y s.

Francisco Conesa Ortigosa, soldado, escribiente de la circunscripción y plaza de Tetuán, nos escriben solicitando madrina de guerra.

SERAFIN GIL

MEDICO DENTISTA
Horas de consulta: De diez a una y de cuatro a seis.
Doctor Riesco, números 12 y 14, segundo.

Doctores Julio y Emilio Sánchez Salcedo.

MEDIOS
Consulta de once a dos.
Plaza de la Libertad, número 9, bajo.

«La mujer en su casa», revista mensual de labores, modas, trabajos artísticos, etc., para conmemorar el 25 aniversario de su publicación, que se cumple en Enero del próximo año, ha acordado regalar una preciosa labor dibujada, empezada y con los materiales necesarios para terminarla a toda persona que enviando el recorte de este anuncio a la editorial Bailly Baillière, Núñez de Balboa, 21, Madrid, se suscriba al mismo tiempo por todo el año 1926, cuyo precio sólo es de 10 pesetas, cantidad que

se puede remitir por giro postal o sellos de correos (no mayores de una peseta).

«La mujer en su casa» es la revista preferida de las señoras, por lo sumamente útil y práctica que es, ya que trata de todo cuanto interesa a la mujer: labores a máquina, ropa blanca y modas para señoras y niños, trabajos artísticos (repujado, pirograbado, etc.), Economía doméstica, Literatura, etc., etc.

Suscribase antes de 1.º de Enero a «La mujer en su casa» y la enviaremos una preciosa labor.

Doctor Sandoval

Aparatos digestivo y respiratorio. Rayos X.—Consulta, de doce a dos.
Plaza de los Bandos, 1.
mt. y v.

Dr. Gómez Díez

OCULISTA
Consulta de once a una.
Doctor Riesco, 38, principal, izquierda.
mt. y s.

DR. CORTÉS

Profesor de la Facultad de Medicina
Enfermedades de la Piel y Sifilografía.
Consulta, de once a una y de seis a ocho.
CALLE DEL SOL mt.-s.

Venta de fincas en Alba de Tormes.

El día 19 del corriente mes y hora de las once de la mañana y ante el notario de dicha ciudad, don Augusto Pérez Almoína, tendrá lugar la venta pública y en extrajudicial subasta, de las fincas urbanas radicantes en dicha localidad, procedentes de don Rafael Rivas Criado.

El pliego de condiciones puede verse en dicha notaría todos los días laborables.
h 18 D

Consultorio de enfermedades del riñón y vias urinarias

Dr. J. Montero.

Urólogo del Hospital.
Calle de los Corrales, número 10, 2.º
(esquina a la de la Rúa).
Consultas de ONCE a UNA

Los Aglomerados Volcán

en Bols, indiscutiblemente son hoy en el día los preferidos a todos los demás carbones por ser los más apropiados, tanto para hornillas como para estufas sin chimeneas, pues debido a su composición no da humo ni olor desagradable en las habitaciones y que su coste es relativamente más barato que los carbones vegetales, de venta en

LA FAMA

Grandes almacenes de carbones minerales y vegetales antracitas, cok, brezo, y cisco. Avenida Canals, número 21. Teléfono, 227.

Se vende una berlina de cuatro asientos, enganchada con un caballo, y otra berlina de dos asientos, y un milord con capota. Todo en buenas condiciones. En el restaurant de la señora viuda de Fraile, Gorrillo, 12, informarán.

Se arriendan una yugada de tierras de labor y unas huertas, en el término municipal de Villoria. Del precio y demás condiciones informará don José Guervós, Avenida de Mirat, número 6, 2.º
10 10

Se arriendan los pastos y doscientas fanegas de labor de una dehesa, en Zamora. Para tratar, Isidro Sánchez, Dehesa de Palomar, Toro (provincia de Zamora).
5-4

Cocinera, se necesita, viuda o que no tenga familia. Para informes, Pensión Boni (antes Parador del Clavel).
8-5

"El Adelanto" en Peñaranda.

Un viaje improvisado a la capital y la estancia prolongada unas horas y el retorno más lento que lo natural por la lluvia persistente—aunque fué cómodo y agradable—merced a la atención de unos buenos amigos, me hizo perder, bien a pesar mío, la preciosa conferencia con que el ilustrado médico don Claudio Coll obsequió a los alumnos de las escuelas de adultos.

Pero yo no podía resignarme a que los lectores de EL ADELANTO carecieran de estas notas. Se trataba de una primorosa lección que un verdadero enamorado del arte, como es el señor Coll, brindaba a los oyentes, y considerándola digna de divulgación, acudí a los compañeros de prensa y de buen grado me fueron facilitados los apuntes recogidos.

Don Julio de la Torre presidió el acto con don Francisco de Dios, y el primero se limitó a pronunciar unas frases de presentación del orador, omitiendo las de elogio porque pudieran parecer excesivas por el próximo parentesco que le une. Sin embargo, tiene que decir que el señor Coll es un artista de alma, y que si en la medicina ha obtenido muchos éxitos, como artista hubieran sido innumerables sus triunfos.

El conferenciante, don Claudio Coll, muestra su gratitud a los señores maestros por la atención que habían tenido de invitarle, y dijo que pensó primeramente hablar de la peste blanca o tuberculosa, pero por ser árido o por haber tratado magistralmente, don Luis de Dios en la anterior conferencia del azote del alcoholismo, ni quiso recargar con otros negros matices, la atención de los alumnos, y preferió dar amenidad, tratando de «El arte», tema de gran interés, por observar que la mayor parte de los oyentes son obreros y comerciantes, para que cuando marchen a otras regiones puedan conocer siquiera nociones que les sirvan para distinguir los monumentos que vean. Trataré—dice—de una manera general, lo más saliente.

Dijo que el arte, según Santo Tomás, es la recta razón de las cosas.

Estudió el arte del hombre primitivo, que tuvo que ser industrial por necesidad, para defenderse de las fieras y construir cavernas y herramientas, pero esto no es arte; el arte es gusto y no necesidad. Un cuadro pintado es solo arte; un palacio edificado, ya es necesidad y arte.

Hace comprensible el arte rupestre o pinturas en las cavernas. Del arte prehistórico, trata, y describe los dolmenes, menhires, ringleras, trilitos; después del arte griego recordando el siglo de Pericles, en que brilló Frídis y se construyó la Acrópolis de Atenas con el Pratenón.

Luego explica lo que es arquitectura romana sólida y de piedra sin argamasa. El arco de medio punto y otras. Refiriéndose al acto bizantino, presentó características por la cúpula, la iglesia de Santa Sofía, la Catedral vieja, la Colegiata de Toro y Catedral de Zamora.

Del arte gótico con disminución de los matices y ventanillas, de las vidrieras de colores y del arco ojival, modelos notables, se encuentran en las catedrales de Salamanca, Sevilla y Toledo.

Pasó luego al arte árabe, que no usa figuras de hombres ni de animales; reseñó los adornos policromados y frases del Corán en las paredes y también del arco de herradura, poniendo como prototipo a la Mezquita de Córdoba y la

Alambra, el patio de las Dueñas, en Salamanca y la Sinagoga de Toledo.

El arte mudéjar se distingue por el uso del ladrillo, los ábsides y la cruz. Después de un período de decadencia en aquella época, surge el arte Renacimiento. Evocando a Herrera el Monasterio de El Escorial, la fachada de la Universidad, Sancti-Spiritus de Salamanca.

Aquí, en Peñaranda, la iglesia de San Miguel.

De estilo mudéjar el artesonado de la iglesia de Cristo del Humilladero, y en Mancera hay un mosaico, artísticos.

El retablo de la parroquia de San Miguel es una joya del arte Renacimiento. Hablando de sus autores y de los dos retablos laterales de la misma, que son del churriguerismo.

Todas las fases, los detalles, los modelos y demás, fueron ilustrados en todos los períodos de la amena e interesante, conferencia, por dibujos en un encerado, trazados con oportunidad—que daban una exacta idea de los órdenes dórico, jónico y corintio, etc., etc.—que fueron trazados con gran acierto por el señor Coll.

Finalizó su notable lección con estas frases: «He procurado servir esta lección de enseñanza con el bosquejo hecho en líneas generales para que sepáis distinguir, cuando salgáis de aquí, de esta ciudad, y en conversaciones, no hagáis mal papel. Si lo conseguí, quedaré satisfecho, y si, por el contrario, os aburrí, siento haberos molestado.»

Una nutrida ovación premió la brillante labor de don Claudio Coll, que puso en ella todo el amor que por el arte siente.

No debe faltar mi felicitación sincera, sintiendo mucho no haberle escuchado por que siempre es agradable oírle... De él aprendemos siempre, hasta en su conversación particular, siempre amena.

Dueñas.

¿Quiéres usted comprar en buenas condiciones?

Visite usted la casa de compra y venta de Germán Gazol, San Justo, 4, y podrá apreciar que es verdad; pues encontrará una verdadera economía en sus compras en toda clase de muebles nuevos y usados: APARADORES, ARMARIOS DE LUNA, MESAS DE NOCHE, LAVABOS, CAMAS, SILLAS y una ininidad de artículos.

Yo no digo que vendo más barato que nadie; esta frase está ya muy gastada; hay que verlo prácticamente, y ¿cómo?; visitando mi casa, calle de San Justo, 4. NOTA: Ya llegaron las famosas Camillas, a 15 pesetas, con braseros, alambres y badilla.
mt y v

BAR RAYO

El más concurrido por la colonia salmantina y el más acreditado por su buen servicio e inmejorables productos. Dirigido por sus propietarios los salmantinos hermanos Moronta, CARRETAS, N.º 47, MADRID (JUNTO A ATOCHA)
15 m.

SOLUCION BENEDICTO DE GLICEROFOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL
INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS
CATARROS BRONQUICOS BRONQUITIS
INFECCIONES BRONCALES FEBRILIDAD GENERAL
VENTA PRINCIPALES FARMACIAS
DEPOSITO: BENEDICTO, SAN BERNARDINO, MADRID

SALDO - 150 docenas de camisetas y pantalones.
Camiseta señora..... 1,75 ptas. Camisetas caballero.... 2,70 ptas.
Pantalón señora..... 2,75 » Pantalón caballero.... 3,15 »
Para niños, desde..... 1,00 » Paragües caballero, 4,95 »
Plácido Hernández. Plaza Mayor, 46, y Lonja Cárcel, 2.
mt. y v.

PAN ESPECIAL DE PLATANO
EL REY DEL PAN
Alimento compuesto con harinas de plátano y trigo, el más higiénico y nutritivo y de excelente buen gusto. Única fabricante concesionario en Salamanca y su provincia, GIRALDO ARROYO. También se fabrica viena fina, «Parises», viena corriente y tortas de dulce.
Despachos de venta: Tahona del Calvario y Plaza del Mercado, caseta número 57

ALMACEN DE TRIPAS
Se venden tripas, para toda clase de embutidos, más baratas que otros años, por tener bastantes existencias.
FRANCISCO REVILLA
CARCEL NUEVA, 9 TELEFONO 501
¡No confundirse! Frente a la puerta de la Cárcel.
80-17

PAVIMENTOS DE CEMENTO. PORTLAND CON HIERRO Y ACERO
(PATENTADOS)
BALDOSAS de gran resistencia para aceras, paseos públicos, cuerdas, andenes, almacenes, etc., etc.
TUBERIA de cemento en clases corrientes y especial para presión, se hacen en todos los diámetros desde 0,10 a un metro de luz. FABRICAS MONTADAS PARA GRANDES PRODUCCIONES. PRECIOS VENTAJOSOS.—GRANDES EXISTENCIAS
Pedir siempre precios y catálogos a esta casa.
Luis Salgueiro en Olmedo, Valladolid, y Juan Leonardo Muñoz, Valladolid
5-17-25 m.

Coleccionistas de sellos de Correo.
Sellos de Correo, 565 diferentes, entre los cuales hay muchos raros, con 11 Albania provisionales; 9 magníficos Persia coronación; 6 Creta completos; 25 raros de América Central, etc., por pesetas 6,75 nada más. Gran precio corriente ilustrado, gratuito, franco, envío a elección contra demanda.
Bela Sekula Sonnenhof Lucerna (Suiza).
15 y 30 m. 6-5

LAS CÉLEBRES.
AMPOLLAS OMEGA
PARA HACER LICORES, JARABES y PERFUMES
Se venden en SALAMANCA: Centro Farmacéutico Salmantino, Plaza de los Bandos, 5; Droguería del Corriño y Droguería Villalobos, Dr. Riesco, 32 y 34.

SANATORIO MARITIMO CANTABRIA
Sardinero-Santander
Raquitismo - Escrófula - Linfatismo - Tumores blancos
ESPLENDIDA SITUACION - TODO CONFORT
Las habitaciones preferentes tienen terraza independiente para la cura de aire y sol.—Abierto todo el año.
Dirigirse a D. JESUS MATA, médico-director.
15 y 25 m.

PARA LOS AYUNTAMIENTOS
Se han puesto a la venta los modelos vigentes de LIBROS DE CONTABILIDAD MUNICIPAL y el MANUAL DE CEDULAS PERSONALES (edición 1925), con arreglo a las últimas disposiciones.
Modelación completa para Ayuntamientos y Juzgados. SE HACEN ENVIOS para fuera de la capital.
Librería NUÑEZ-Rúa, 25
SALAMANCA h. 31 D.

Motores Diesel MODAG
para aceites pesados de 4 a 70 caballos.
El más sencillo y económico conocido.
Narciso Gutiérrez
CONSTRUCTOR MECANICO
Martín de Yeltes (Salamanca).
Oficinas «Tormo». Calle de Recoletos, 17, 3.º, Madrid.
mt. 30-8

«El Adelanto» en Vitigudino

(De nuestro corresponsal) VISITA DEL SEÑOR ALCALDE AL JUZGADO DE INSTRUCCION Y PRISION DEL PARTIDO

La visita de nuestra digna autoridad local, en el día de ayer, a las referidas dependencias oficiales, es una demostración del interés que ésta tiene por remediar las necesidades que caen bajo las obligaciones de su cargo, que no otra finalidad ha tenido, haciéndose merecedora de toda clase de elogios, por la atención prestada a todo cuanto le era expuesto por el culto señor juez de Instrucción, don Esteban Samaniego, y por el que estas líneas escribe, jefe de la prisión del partido.

Sabe muy bien el señor alcalde, don Ignacio Rodríguez, que los locales que ha de ocupar el primer representante de la ley en este partido y sus subordinados, en sus funciones oficiales, deben estar no lujosos, no pero sí decorosos y dotados del mobiliario conveniente, conforme lo demandan las necesidades y el respeto e importancia del cargo.

Tampoco ignora que algunos de los que ocupan los desgraciados presos, los separados de la sociedad, ya por una debilidad de momento, ya por ignorancia, muchas veces a causa de la sociedad misma y no pocas por el mal ejemplo de los padres y un mal consejo del amigo, son impropios para albergar seres humanos, seres que habrán perdido ciertos derechos de ciudadanía, pero no su categoría humana, inocentes no pocas veces, impropios, repito, para que en su alma influya, como hoy se pretende, todo procedimiento educativo y regenerador.

Por influjo y poder omnipotente de la Divina Providencia, la indiferencia que en época no muy lejana rehusaba en perjuicio de esta cuestión social tan importante, como es regenerar al que delinque, va decayendo y así nos lo anuncia la prensa diaria, al darnos cuenta de la construcción de nuevas prisiones y reformas en los ya existentes, adaptando a los distintos sistemas penales, para cuyo cometido se necesitan que sean higiénicos y decorosos, si a sacar el mayor fruto posible ha de aspirarse.

Aún las hay en esta provincia que debieran ser visitadas por quien correspondiera, y poner remedio a las necesidades que la dignidad humana reclama a grandes voces.

Como jefe de la de este partido me complazco en hacer público que ese influjo de la Providencia ha traído todos sus beneficios a los reclusos en ésta, gracias también a los rasgos humanitarios de algunos señores alcaldes y juntas carcelarias que representan, mereciendo citar entre éstos al malogrado e inolvidable don Leopoldo Velasco (que en paz descanse).

Las obras de mejora que en breve comenzarán en esta dependencia oficiales, son continuación de las realizadas recientemente, llevándose a efecto lo acordado por la corporación carcelaria en su junta general celebrada en Febrero último, dando amplias atribuciones al señor alcalde para invertir lo asignado a este concepto en lo que sea necesario, continuándose en años sucesivos, hasta dejar totalmente mejorados estos establecimientos.

La Junta carcelaria se hace acreedora a todo género de alabanzas y su recto y humanitario proceder debiera servir de norma para sus compañeros en otros partidos.

De las obras que se realicen, enviaré reseña detallada a este diario, en honra a la mencionada corporación.

Al despedirse nuestra digna autoridad local me hizo entrega, para los reclusos, de un donativo en metálico, rasgo generoso que le enaltece.

Por el reputado doctor, señor Tapia y otros compañeros de profesión en Ma-

drid, cuyos nombres lamento ignorar, ha sido operado felizmente en la laringe, el notable abogado y exdiputado a Cortes, don Manuel García Cid, estando presentes en el acto algunos de sus parientes, incluso su distinguida hija la señorita Peina. Enhorabuena.

Me ha honrado con su visita, nuestro compañero y amigo señor Rebollo, corresponsal en Fregeneda. Gracias por su atención.

Continúa mejorando de la dolencia que le retiene en casa desde hace algunos días, nuestro buen amigo el competente secretario de este municipio, don Mariano Rodríguez. Que así continúe le deseamos.

Los señores maestros y maestras de esta graduada, de acuerdo con el Ayuntamiento, han acordado celebrar con gran brillantez la fiesta del aborro el día 23 del próximo Enero, coincidiendo con la fiesta onomástica de S. M. el Rey, y en dicho acto la referida corporación entregará las correspondientes cartillas a los niños y niñas de las escuelas, desecando y aplaudiendo si a todos alcanza.

Por la importancia que esta fiesta encierra, es de suponer resulte como se merece.

Así lo deseamos.

M. Lagar. 13-12-1925.

Ahorro y previsión

El Ayuntamiento de Villarmuerto ha abierto una libreta de la Caja Postal de Ahorros, con la imposición de una peseta, a cada uno de los alumnos matriculados en las escuelas de Villarmuerto y Villargordo, cediendo además alguna cantidad en metálico de su presupuesto para premios durante el curso, a los niños que, a juicio de sus maestros, lo merezcan por su aplicación, asistencia, etcétera.

El número de cartillas repartidas es el de cincuenta y seis en ambos pueblos.

Nos congratulamos del plausible proceder del Ayuntamiento de Villarmuerto, que demuestra así su amor por las instituciones circunsculares.

Así se hace patria.—El corresponsal.

Nacimientos y defunciones

Durante las últimas cuarenta y ocho horas, se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Jesús Cornejo Colilla e Isabel Escanillas. Defunciones.—Antonio Jiménez Gavarres (de cien años).

Portería. Se halla vacante la de «La Providencia», Sociedad de Accidentes del Trabajo, sita en el Arroyo del Carmen, 15, que deberá ser desempeñada por mujer casada o viuda, sin hijos, de veinticinco a cincuenta años de edad. Se admiten solicitudes, en el plazo de ocho días, hallándose de manifiesto en dicho domicilio el pliego de condiciones y retribución.—La Junta directiva. 8-7

Se alquila un hermoso y espacioso local para tienda, en la calle Doctor Riesco, 58, triplicado. Informarán en la portería.

Se vende una heredad de tierra en el término de Calvarrasa de Abajo. Informará doña Luisa Norberto, en la Avenida de Campamor, número 8. 10-9

Casas. Se venden, una, Eloy Bullón, número 14 (antes Bermejores), consta de planta baja, dos pisos, corral y pozo; otra, calle Meléndez, número 23, consta de planta baja y dos pisos. Informes, comercio de Pedro Fraile, Doctor Riesco, número 57. 5-a-4

Grandes locales para almacenes o industrias, en sitio céntrico, se arriendan. Para tratar, con Francisco o Manuel Madruga Noreña. 15-a-9

LABOR DE DIFUSION CULTURAL

Por los señores maestros de la graduada se inició el pasado jueves una serie de conferencias, que abarcarán hasta Marzo venidero inclusive, alternando las públicas con las que se den en las escuelas, y en cuya labor tomarán parte algunos otros señores que con gusto se han brindado, al atender esta invitación del señor director de la graduada, don Antonio Moro.

La primera de las conferencias públicas se celebró en el salón-teatro de don Benjamín Vázquez, al igual que las sucesivas, pues dicho señor ha puesto gratuitamente mencionado local a la disposición de los señores maestros, acreditando así su amor desmedido a la cultura y ofreciendo un ejemplo hermoso que imitar.

El antedicho local estaba lleno materialmente. Levantóse a dirigir la palabra al público el director, don Antonio Moro, y comenzó diciendo que los maestros de la graduada, desearios de que la cultura no sea sólo patrimonio de los niños, han inaugurado un ciclo de conferencias públicas, además de las que se den en las escuelas, que se extenderán hasta el mes de Abril, señalando las fechas en que unas y otras tendrán lugar.

Con modestia excesiva, afirma que tales conferencias guiarán a la perfección, no por la labor de los maestros, sino por los colaboradores con que cuentan. Quiere que estos actos sean patrimonio de todos y no de unos cuantos, pudiendo ser conferenciante todo aquel que lo desee, con tal que anticipadamente así lo manifieste e indique el tema que va a desarrollar.

Dice que están dispuestos a vencer el monstruo y plaga de la sociedad actual, que es la incultura.

Es vergonzoso que sea el 29 por 100 la proporción de analfabetos que rinde Salamanca de los reclutas del actual reemplazo, y confía en que con el tiempo mejorará, igualándose con las provincias vascoas, donde el analfabetismo sólo alcanza el 3 por 100 de los reclutas.

Termina expresando su agradecimiento a los oyentes y a los colaboradores, y anuncia que el conferenciante don Luis Elías de Pando inicia las conferencias y desarrolla su tema.

Es éste «El maestro y la escuela», y el señor Pando lamentase de no ser ciclon para arrebatarles con su elocuencia. Las conferencias son para procurar y ensanchar esos valores culturales de que la Patria necesita. Al maestro, dice, hay que considerarle en su imagen y en su esencia. En el primer concepto es todo aquel que enseña algo, y en este sentido se dice maestro albañil, carpintero, etcétera. En su esencia, que es como principalmente hay que considerarle, es, según Manjón, el colaborador del Creador o como jardinero, que con su constancia hace florecer la corola de niños, dando nuevas y preciosas definiciones del maestro.

Estudia al maestro a través de la historia. En tiempos de Roma, el maestro se elegía de entre los griegos, que, como pueblo sometido, tenía la condición de esclavo; bien es verdad que espiritual y culturalmente el griego, aunque el vencido, fué el vencedor. Más tarde, fué la mujer la que desempeñó tan sagrado cometido.

En España, durante la Edad Media, época de luchas, se refugió la cultura en los monasterios, actuando de maestros los monjes, abriéndose numerosas escuelas por los obispos y arzobispos. En el Renacimiento se propagan los maestros y las escuelas, siendo entonces el concepto que se tenía del magisterio mucho más elevado que el de hoy; pues en la actualidad, no obstante lo que se le ha mejorado, hace pocos años presentaba el orador una función teatral en que figuraba un maestro para satirizarle. Bien es cierto que ahora se le va haciendo justicia.

El orador se expresa con calor y elocuencia y llama al maestro la ayuda del padre para suavizar las asperezas y coherentes opuestos caracteres. El maestro no aspira a ser grande para sí y descuida cuanto a su madre se refiere, ni se envanece con pompas, sino que con humildad imita el ejemplo del Crucificado, el cual preferentemente se llamaba el Divino maestro.

Lee las prerrogativas que a los maestros concedieron varios monarcas, como Alfonso X, los Reyes Católicos, Carlos III, Carlos IV, Carlos V, y muy especialmente Enrique II de Trastámara, en pragmática firmada en la histórica ciudad de reyes, la famosa Toro. Hoy hay diferencia porque se aprecian los valores intelectuales; pero en el ayer próximo, se les veaba, mirándoseles como seres inferiores.

Al hablar del concepto de escuela, dice que ayer era un edificio donde se enseñaba a leer, escribir y un poco de religión; hoy es un local adecuado donde adquiere el niño el complemento intelectual, moral y físico, y mañana será un laboratorio donde el niño se desarrolle y desde el que se lance apto, bajo todos los aspectos, a la lucha noble y digna en la sociedad, si se continúa deparando protección al maestro. El conferenciante tiene fe en ello porque ve en esta villa se tiene ansia de renovación y cultura.

Y termina elocuente, desecando persistan en su afán de engrandecimiento.

El señor Elías de Pando, que es orador elocuente y verboso y que se ve conoce y aborda hondamente los complejos problemas pedagógicos, por los que se siente atraído, fué calurosísimamente aplaudido, mereciendo tal distinción con exacta justicia. Ya teníamos noticia de su celo, actividad y competencia.

A continuación, don Antonio Moro

hace un estudio concienzudo y acabado de la educación, para demostrar la importancia crasa que ésta tiene. El sujeto de aquella, es decir, el niño, según Erasmo, al darle la naturaleza, no es más que una masa tosca.

Si nosotros la damos forma, crearemos una divinidad, sino una bestia. Rousseau dice que todo es bueno al salir del creador y que todo se bastardea en la sociedad. Otros dicen que el niño viene con el germen del mal. El conferenciante estima que, como Erasmo dice, el niño es lo que nos propingamos que sea. La labor es extinguir el mal en el niño y fomentar el bien.

Examina, con un verismo encantador, al niño, diciendo que este vive en casa, en la calle y en la escuela, y subdivide con plan acertado y método escogido, las condiciones morales y físicas en cada uno de esos lugares.

Analiza dichas condiciones en su doble aspecto con un acierto sumo, intercalando ejemplos arrancados de la realidad y demostrando, al par que conocimientos envidiables, su ojo clínico, sin género, al enfocar las cuestiones.

El cronista priva al público de las sabrosas y atinadas observaciones del orador, por haberse consagrado de lleno a saborearlas, en un sano y disculpable egoísmo.

Una salva de aplausos premió la peroración del orador al terminar.

El mal trazador de estos renglones, se siente henchido y satisfecho porque ve caminar aunados a directores y dirigidos, en derecho por la senda de la cultura, del engrandecimiento y de la redención. Y rescatadas las almas de la negrura de la ignorancia, habránse llegado a la humana meta del amor común: porque el eje y descanso de la dicha terrena, no es otro que un poco de amor de todos para todos.

El corresponsal. Villavieja de Yeltes-13-12-1925.

Los practicantes y matronas

A las once de la mañana y bajo la presidencia del señor Colorado, se abrió el domingo junta general este Colegio, en la que se tomaron los acuerdos siguientes:

Aprobada el acta de la junta anterior, se trató del artículo publicado en este diario por el colegiado don Luis González, entablándose amplias discusiones entre dicho señor y varios colegiados, reconociéndose que en repetido artículo habla conceptos injuriosos y molestos para la clase, retiró todos éstos y en vista de ello la junta general acordó no imponerle sanción alguna.

Se acordó abrir una amnistía de dos meses para todos aquellos practicantes de la capital que no sean colegiados, pasados los cuales tendrá que abonar la cuota de ingreso (10 pesetas) todo el que desee colegiarse.

Ampliamente se trató del asunto de tarifas mínimas, acordando hacer un estudio de ellas, para lo cual se nombró una ponencia compuesta de don Luis González y don Lucas Lorenzo que en unión de la Junta directiva estudiarán dichas tarifas, que se discutirán en la próxima junta general.

También se acordó la publicación de un «Boletín», que sin mezclarse en política definida, sirva para defender las peticiones de la clase, sin perjuicio de hacer lo posible en pró de la higiene y sanidad pública; con motivo de este acuerdo se procedió a la votación de los cargos de director y administrador del «Boletín», siendo elegido director don Ángel Serrano y administrador don Victoriano Hernández; con la elección de estos cargos quedaron vacantes la secretaría y tesorería del Colegio, siendo elegidos por votación para secretario don Luis González y tesorero don Lucas Lorenzo.

El colegioado señor Silva (don M), presenta a la junta el proyecto de que por los colegiados se den conferencias profesionales, siendo obligatoria la asistencia a dichas conferencias, y después de amplia discusión se acordó estudiar esta proposición para presentarla en la próxima junta.

Se trataron otros asuntos de gobierno interior del Colegio, y a las dos de la tarde se levanta la sesión en medio del mayor entusiasmo.

Donativos a la Mendicidad

Han hecho donativos a esta asociación:

Doña María Hoyos, seis pesetas. Una señora que oculta su nombre, cinco.

Señores Hijos de Ambrosio Rodríguez, 25.

Doña Manuela García de García Calvo, en memoria de su difunta madre (que en paz descanse), 10.

Los señores testamentarios de doña Amalia Iglesias García (q. e. p. d.), según desos de la finada, 15.

Don Fausto Sánchez, en memoria de su difunta esposa (q. e. p. d.), 30.

El señor gobernador civil, doce kilos de pan decomisados.

Don Paulino Sierra, cincuenta y seis kilos de patatas.

Una persona caritativa que oculta su nombre, catorce kilos de aceite.

Señora viuda de Arsenio Andrés, en memoria del santo del mismo, 10 pesetas.

Doña Victoria Elena, 10. La Junta le testimonia su gratitud y desea haya muchos imitadores.

Aprehensión en la frontera

Los carabineros Julio Calvo Simón y Víctor García Rodero, del puesto de Bouza, han aprehendido y puesto a disposición del señor delegado de Hacienda, tres sacos, conteniendo 38 kilogramos de pan, que tres súbditos portugueses trataban de exportar sin pagar los correspondientes derechos.

Automóviles CARITA. Servicio a todos los trenes y a domicilio.

Tarifa de precios: A la Estación del Ferrocarril por persona, 0,75 pesetas.

Por cada bulto que no exceda de 15 kilogramos, 0,50.

Idem hasta 50 kilogramos, 1,00. Idem que exceda de 50, 2,00.

Estos precios son iguales a la tarifa de coches de caballos.

Se alquilan Omnibus-Automóviles para jiras y viajes fuera de la capital Precios convencionales. Avisos: Rodríguez Fabrés, número 3, Hotel Español y Casa de transportes de Periañez. Teléfonos 52 y 369.

En sitio céntrico, contiguo a la Plaza Mayor, de esta ciudad, se venden dos casas, una con establecimiento comercial. Informarán, Plazuela de la Fuente, número 5, Ll., pral.

Motor de corriente alterna, se necesita, de uno a dos H.P. de fuerza. Diríjase a Manuel Madruga, apartado de Correos 56, Salamanca.

Regalados desde diez pesetas, maderas, nogal, negrillo, fresno y encina, ejes, muelles, ruedas, capotas de automóviles y de toda clase de herramientas y maquinaria de fraguas y carpintería. Liquidación, 15 y 17, Plaza de San Marcos. Se arriendan amplios locales.

«El Adelanto» en Ciudad-Rodrigo

VARIAS NOTICIAS Invitados por nuestro particular amigo don José Hernández y Hernández, oficial de la secretaría de este Ayuntamiento y ayudante de la Caja de Previsión Social de Salamanca, Avila y Zamora, fuimos hoy a la Alcaldía, y al poco tiempo de hallarnos en ella, llegó el anciano don Carlos Martín Hernández, acompañado de su hijo Primo. El señor Hernández, después de lamentarse de la ausencia de algunos obreros y del patrono don Carlos, que habían sido avisados, le entregó, por cuenta de referida Caja, la cantidad de 350 pesetas, en concepto de bonificación, procedente del recargo sobre las herencias, cantidad a que tienen derecho los afiliados al régimen del Seguro del Retiro Obrero que cumplieron la edad de sesenta y cinco años en el 1923.

De desear sería que todos los patronos se dieran cuenta del beneficio que el régimen reporta a sus asalariados, que éstos, a su vez, cotizasen también.

El domingo pasado, por la mañana, tuvo lugar en la nueva Central de la compañía Nacional de Teléfonos, establecida en la Plaza Mayor de esta ciudad, las primeras pruebas con Salamanca, que resultaron muy bien. El jefe de línea don Demetrio Mestre y demás personal, fueron muy felicitados por cuantos asistieron, así como también por lo elegante y cómodo que están poniendo las oficinas, aun cuando no han terminado.

Marchó para San Martín de Trevejo, el mayordomo del Seminario, don Juan Estévez.

Ha marchado para Aranda de Duero, el familiar de nuestro prelado don Jacinto Jimeno, y para Salamanca don Fernando Iscar y don José Sánchez Buso, presidente y secretario de la Caja Social de Previsión de Salamanca.

Le ha sido administrado el Viático, debido a su estado de gravedad, a la bella señorita Lorenza Moro Sánchez. Dios quiera mejorarla.

Ha llegado de Santiago de Compostela, el joven y culto farmacéutico don Juan Gonsalves Amaro.

Regresaron de Salamanca, el notable orador y canónigo de esta don Joaquín Román Gallego y su hermana la distinguida señorita Victoria.

Terminada la concentración de los nuevos reclutas, marchó para Valladolid el médico primero capitán don Isidoro Rodríguez Machado.

Han marchado para Africa, a incorporarse a sus destinos, el capitán don Marcelino Dueñas Goicoechea, y el alférez don Rodrigo Arellano Requena, que pertenecían a este batallón de Antequera número 12.

Hoy, domingo, en el Teatro Nuevo, se proyectará la hermosa cinta cinematográfica, «Alma de Dios», durante la cual la notable orquesta del maestro Rebollo tocará toda la partitura de la obra, a fin de que el público pueda cantar los couplets. En el Cine Variedades se proyectará la gran cinta «Marilyn».

Arránz.

DE GRAN INTERES

En la calle de San Pablo, número 30, se liquidan 5.000 pares de zapatillas de orillo, todo abrigo y con piso de suela al precio de 3,50 pesetas el par.

15-6

DR. UNAMUNO

MEDICO DENTISTA Pérez Pujol, núm. 9-SALAMANCA

Consulta: BEDIEN A UNA Y DE CUATRO A SEIS

COLEGIALES! LOS CALZADOS de mejor resultado son los de la casa "CERVIGÓN" Cuidado! Dr. Riesco 63. Salamanca

CON 1.000 PTAS. sigue gratificando el dueño del CAFE ROSALES a la persona que le demuestre que en otro CAFE se toma mejor MOKA que en el suyo, por 0,30. mt. y s.

Clínica Esteban Arenal. Enfermedades de la vista, Consulta, diez a una. Doctor Riesco, 44 y 46, Martes y jueves, por la tarde, gratis a los pobres.

REPRESENTANTE Para reputada especialidad farmacéutica, deséase. Referencias: 1-1 Apartado de Correos, número 339.-BIBLADO

RESTAURANT H. Victoria a cargo de Manuel Pierna. García Barrado (antes Rúa), 4. Teléfono 390. Servicio de coche a todos los trenes. Se reciben avisos. Esmerados servicios por cubiertos y a la carta. Se sirven bodas y banquetes. mt. y v.

Ferro-Quina Bisleri

¿Queres la Salud? CURA PRIMAVERAL DE LA SANGRE.-RECONSTITUYENTE, TÓNICO, EFICAZ APERTIVO E HIGIÉNICO

ESANOFELE CONTRAVENENO DEL MOSQUITO QUE PROPAGA LA FIEBRE PALÚDICA. PREVIENE EL PALUDISMO Y LE CURA EN TODAS SUS FORMAS

Venta: en Farmacias y Droguerías. Depósito: Juan Martín. ALCALÁ, 9.-MADRID

Cristales y lunas José Peramato Magán Azafranal, 2.-SALAMANCA 15-a-10

MILO Harina dextrinada malteada sin adición de leche ni azúcar. Producto dietético en las afecciones gastro-intestinales. Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero. De venta en las principales Farmacias y Droguerías. Folletos gratis a quien lo solicite de la Sociedad Nestlé. (A. E. P. A.) Gran Vía Layetana, núm. 41. BARCELONA 15 y 30 m.

ESANOFELE

Venta: en Farmacias y Droguerías. Depósito: Juan Martín. ALCALÁ, 9.-MADRID

Una señora muy romántica le pregunta a un caballero muy guasón.
—Dígame usted: ¿qué media entre la risa y el llanto?
—Pues... la nariz — contesta el interpelado.

El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

EL TIEMPO QUE HIZO AYER

Barómetro, 690,97 Sol, 23 0; Sombra, 13,4 Mínima, 7,2. Viento, 9,8. Húmedo 8,4 Viento, W. 2 Cielo, cubierto. Tiempo, variable. Lluvia de ayer, 0,03.

ULTIMA HORA

EL OBISPO DE SALAMANCA

Roma.—En el consistorio secreto que se celebró ayer, Su Santidad nombró cardenales a monseñor Perretti y monseñor Gasparri, nuncios en París y Brasil.

También nombró varios obispos, entre los que figuran el de Salamanca, nombramiento a favor de don Francisco Frutos Valiente.

LA UNION DE MUNICIPIOS

Madrid.—El Consejo de la Unión de Municipios se reunió ayer en el despacho de la Alcaldía.

Por el Ayuntamiento de Madrid, asistió, además del alcalde, el señor García Cortés.

Asistieron el alcalde de San Sebastián, señor Olósegui, y los concejales: de Murcia, marqués de Ríceles; de Salamanca, don Antonio Calama; de Zaragoza, señor Valle; de Valencia, señor Blancas; y de Sevilla, señor Llanes.

Constituido el Concejo, el alcalde de Madrid, señor conde de Vallellano, saludó a los reunidos, siendo contestado en nombre de los representantes de provincias por el teniente alcalde de Salamanca don Antonio Calama Sanz.

Se acordó constara en acta el sentimiento de los reunidos por el fallecimiento de don Antonio Maura, y que se enviara la adhesión del Concejo al entierro.

Se han adherido a la Unión de municipios 600 Ayuntamientos.

Las oficinas del Consejo se dedicarán ahora a organizar la propaganda.

En Marzo se celebrará un congreso extraordinario, y en Octubre, el ordinario.

«EL COLOSO DE ARCILLA»

Madrid.—En el teatro del Centro se celebró el estreno del drama en tres actos, original del literato don Luis Araquistáin, titulado «El coloso de arcilla».

La obra gustó mucho, sobre todo el segundo acto.

EL SEÑOR RICO CESA DE PERTENECER A «LA NACION»

Madrid.—Ha dimitido el cargo de director que desempeñaba en el periódico «La Nación» el teniente coronel don José Rico, el que pasará a la oficina de información de la prensa.

PARTE OFICIAL

Madrid.—El parte oficial de esta madrugada no acusa ninguna novedad en la zona del protectorado en Marruecos.

UNA NOTA OFICIOSA

Madrid.—En la Presidencia se facilitó anoche una nota oficiosa, en la que se dice que no han recogido con exactitud algunos periódicos las palabras que el general Primo de Rivera pronunció el viernes último en el Palacio del Hielo acerca de la defensa del Estado.

En esta nota se aclara el sentido y alcance de aquellas palabras.

LLEGADA DEL GENERAL SANJURJO

Melilla.—En hidroavión llegó el alto comisario, general Sanjurjo.

INCORPORACION DE RECLUTAS

Melilla.—Han llegado para incorporarse a sus destinos, las reclutas del último reemplazo.

A bordo del vapor «Lázaro» han venido 750 reclutas; en el «Jaime», 1.757; en

el «Romeo», 1.107; en «La Roda» 783 y en el «Correo», 196.
Hoy llegarán, en los vapores «Castilla» y «Navarra», los reclutas de la séptima y octava región.

CONTRA EL IMPUESTO DE CEDULAS PERSONALES
Melilla.—Los presidentes de las Cámaras de Comercio y Agrícola visitaron al alcalde, para manifestarle sus deseos de que se librara la población del impuesto de cédulas personales.

HOMENAJE AL INFANTE DON FERNANDO
Barcelona.—Anoche se celebró en el Hotel Ritz, el banquete en honor del infante don Fernando.

Al final se celebró una fiesta de cantos y bailes regionales.
LAS ESCULTURAS DE LA PLAZA DE CATALUÑA
Barcelona.—Ayer fué desmontado un grupo de esculturas de la Plaza de Cataluña.

REPATRIACION DE FUERZAS
Barcelona.—A bordo del vapor «El Cabañal», llegaron repatriadas fuerzas de esta guarnición.

LA UNION PATRIÓTICA
Sevilla.—El gobernador gestiona la organización de la Unión Patriótica.

El miércoles se celebrará una asamblea, a la que asistirá el alcalde, pues ya estará de regreso de su viaje a Madrid.
DETECCION DE DOS INDIVIDUOS
AVILA.—La policía descubrió que en el muelle de un vagón de los presos viajaban dos individuos sospechosos.

Al pretender detenerlos uno de ellos huyó y el otro disparó una pistola contra los agentes.
Detenido éste, dijo llamarse Antonio Rodríguez Valero.

El otro fué detenido en Navalgrande, diciendo llamarse Prudencio Andrés.
Se cree que estos individuos están complicados en el crimen de que fué víctima en Vitoria un agente de Policía.

LA NIEVE EN PARIS
París.—La nieve continuó cayendo en grandes copos durante todo el día de ayer.

París ofrece un fantástico aspecto.

PALABRAS DEL SEÑOR PRIMO DE RIVERA

Madrid.—A las cinco y media llegó el general Primo de Rivera a la Presidencia, diciendo a los periodistas que desde hoy reanuda su trabajo en este departamento, del que había estado alejado por atender a la reorganización de los otros ministerios.

Dijo que llegaba del entierro de don Antonio Maura, que había constituido una imponente manifestación de duelo, sin previo aviso.

Como ministro más joven, el señor

Se venden harinas y piensos de todas clases. Servicio a domicilio. Miguel Brozas Marcos, Pozo Hílera, 42, detrás del Garage de Nuño. h 31 D

Maquinista. Se necesita un maquinista para motor a gas y que entienda de electricidad, para Villoria. Entenderse, con Ramón Palomero, en Babilaufente, partido de Peñaranda. 12-13-15 y 16.

Aunó ha sido nombrado secretario del Consejo de ministros.
El miércoles será obsequiado con un banquete el ministro de Fomento por los ingenieros civiles pertenecientes a las cinco especialidades.

Desmintió el general Primo de Rivera los rumores que habían circulado sobre el fallecimiento del señor Echevarrieta, añadiendo que también le habían dicho que se encontraba enferma la infanta doña Isabel, cuyo hecho es inexacto.

RIVERA

LOS CINES

BRETÓN.—Con extraordinario éxito se despidió el domingo del público del Bretón la agrupación de atracciones que ha actuado en él durante tres días.

Fueron despedidos con muchos aplausos, La Solanita, Briani, Manolo Rodríguez, Doris Rivas y Las Crisantemas.
Pilar Ruiz recibió de sus paisanos un homenaje cariñoso a su belleza y a su arte.

El jueves, proyección de la monumental producción española «La alegría del batallón», adaptación de la zarzuela del mismo nombre.

El P. Revilla en Salamanca

Procedente de Valladolid, ayer, en el tren llamado el corto de Medina, llegó a Salamanca el reverendo padre Revilla, capuchino, el cual permanecerá varios días en Salamanca. Sea bienvenido.

REMITIDO

NOTA OFICIOSA DE LA COMISION PROVINCIAL, QUE NOS ENVIA EL PRESIDENTE DE LA MISMA

De algún tiempo a esta parte, en la prensa local se comenta y critica por algunas personas, y en uso de un perfecto derecho, los acuerdos de la Comisión provincial.

No hemos contestado a ninguna de ellas por no salirse del campo de las ideas, pero últimamente los ataques dirigidos a la comisión han sido de tal violencia y tan apasionados, que alguno incurrir en inexactitudes e injusticias que conviene rectificar.

Y vamos a contestar al remitido «Dos injusticias», publicado en EL ADELANTO del día 13 del actual:

El 10 de Abril de 1912, la Diputación nombró, por unanimidad, médico-oculista honorario, al difunto señor Alonso, con la obligación de hacer la visita en aquellos establecimientos.
El 6 de Noviembre de 1913, acordó la Diputación, para el citado doctor, una gratificación de 1.000 pesetas, y que se consignara igual cantidad para la adquisición de aparatos e instrumentos quirúrgicos.

El 21 de Enero de 1921, el señor Alonso propuso a la Diputación el aislamiento de los operados a departamento especial de cuatro camas para hombres y cuatro para mujeres por razones científicas que la Diputación aceptó.

Y sólo desde esta fecha es cuando tiene aspecto de clínica la consulta que comenzó gratuita del 10 de Abril del 12, para dejar este carácter el 6 de Noviembre del 13, y dotada en el presupuesto corriente con la cantidad de 4.000 pesetas.

Esto es todo lo oficial. Posteriormente, y sin que la Diputación interviniera para nada, otros dignísimos profesores han ejercido su sagrada misión con aquellos enfermos; especialmente el doctor Salcedo prestó su valiosísima ayuda, de indiscutida competencia, en sustitución «personal» del médico oculista gravemente enfermo.

Muere el doctor Alonso, y la Comisión provincial busca antecedentes de la manera de funcionar esa clínica y no encuentra absolutamente nada que sea preceptivo, y sólo por informes particulares

Curación de las hernias.

Interesa saber: Que el viernes, día 18 del actual, estará en Salamanca y en el Hotel Comercio, el conocido y reputado ortopedista de Barcelona, señor Torrent, autor de los acreditados bragueros Cuádruple y Triple regulador, que tantas curaciones de hernias con su uso se han logrado, y al cual, podrán visitar todas cuantas personas lo deseen. Hombres, mujeres y niños, podrán con toda seguridad obtener el alivio instantáneo y curación radical de sus dolencias con estos maravillosos aparatos, que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Herniados: no dejes, pues, de visitar sin pérdida de tiempo a dicho especialista para poder adquirir sus tan notables aparatos, que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, bello ideal de la ortopedia y el remedio mayor, único e infalible de vuestros graves males. Especialidades para señoras. Fajas ventrales y de grandes resultados para disminuir los vientos voluminosos, coágulos y evitar las hernias, umbilicales, los abortos, los descaños abdominales y de la matriz, las relajaciones eventraciones, etc., etc. Heriados: todos acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor Torrent, no dejes de visitarle y tened muy presente que estará en Salamanca y en el Hotel Comercio, el viernes, día 18 del actual.

NOTAS.—Dicho especialista estará también en Valladolid el día 17, en el Hotel Imperial; en Palencia, el día 19, en el Hotel Central, y en León el día 20, en el Hotel Inglés, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde la noche de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.

Talleres y despacho en Barcelona.—Unión, 13, CASA TORRENT. 12, 13 y 15 D.

Después, los Bery-Frey, el mejor dueto español conocido. Y cerrando la primera parte, Fernand Carpi y Luigi, con sus colosales números de trabajos musicales y entradas cómicas de enorme éxito.

Luego se exhibirán Los Walton's (teatro del Picoli), con sus marionetas.
Los Walton's son actualmente los más hábiles operadores en su género. Su genealogía en el oficio se remonta al año de 1793: en ese tiempo un escultor francés apellidado Berenger, nacido en Rouen tuvo que fugarse de los azares revolucionarios en Francia, y al implantarse el consulado, tuvo la idea de explotar las marionetas.

Posteriormente, en la época militarista, el repertorio de este teatro tomó predominantemente este carácter, porque Berenger había servido en las Armadas Imperiales, y como culto al uniforme que con orgullo vistió, los episodios guerreros predominaron en estos espectáculos.

La hija de este antiguo soldado se casó con el principal dependiente del teatro llamado Chanzet, que se hizo cargo de la explotación del negocio, marcándole las orientaciones distintas, principalmente de carácter religioso.

Tras varias sucesiones llegó el negocio a manos del primer Walton's, que colaborador del famoso Thomas Holdder, en el Tanbourg-Poissioner en el período de 1879 realizó las marionetas vistosas que en años anteriores han llegado al máximo de perfección en manos de los actuales Walton's.

Recientemente Mr. Gustavo Trejaville, en su crónica artística publicada en «Le Matin», de París, refiriéndose a la creación de Los Walton's en Empire, hablaba de la fina humorística que atoraban las marionetas, de la gracia espiritual que encierran y de la delicada fantasía de estos pequeños personajes...

Es realmente portentoso cómo los fantoches hacen revistas, operetas, dramas y comedias, produciendo la sensación de ser personajes reales.

«AYER, EN EL LICEO»

«COLONIA DE LILAS»
Comedia en tres actos y en prosa, de José Fernández del Villar, estrenada anoche.

Una comedia muy linda y sin pretensiones. Por no tenerlas, por su modestia y por su candor, es muy simpática «Colonia de lilas», estrenada anoche en nuestro teatro de la calle del Doctor Riesco, en medio del general aplauso y con un lleno completo.

Toda su trama es la historia de un noviazgo entre una buena muchacha de la alta sociedad, y un buen muchacho, hijo de un perflumista enriquecido que apelea los milloneros. El chico, que es de barro mortal, tiene una aventura vulgar con una cocotte, y la novia riñe con él. Accidentalmente, nada más. La aventura pasa, y los novios se casan. Al lado de la trama principal, episodios felicitosos como la sátira de los pollos bien, y personajes secundarios muy acertados y discretos, como el sinvergüenza de Lalo y el marqués de Somovilla, caricatura felicísima de un aristócrata muy conocido, por cierto, en nuestra villa y corte.

La compañía bordó sus papeles respectivos. Bonitísimas las dos rivales, Pepita Meliá en su role de novia honrada y discreta, y la señorita Collado en el de cocotte postinera y elegante. Graciosísimo Benito Cibrán, de tío complaciente, humano y comprensivo. Y nuestro paisano, Delfín Prieto, haciendo de tarambana un tanto cómico, supo demostrar en su pueblo que tiene madera de gran actor.

Los restantes elementos de la compañía muy bien acoplados, logrando una excelente interpretación de la afortunada comedia de Fernández del Villar.

J. S. R.

UNA CARTA

Salamanca, 14 de Diciembre de 1925.
Señor Director de EL ADELANTO.

Muy señor mío y amigo: Me interesa hacer público que a pesar de constituir con los señores García Tejado, Maldonado Lugo y otros amigos particulares, desde hace poco tiempo, la empresa editora de «La Gaceta Regional», no comparto los juicios expuestos por «Un espectador» en el número de anoche de dicho diario y con que pretende el articulista anónimo responder a los expuestos el pasado domingo con su firma en EL ADELANTO por el doctor Prieto Carrasco, comentando la amortización de la plaza de médico oculista del Hospicio.

Como este asunto ha dado lugar a comentarios, y el silencio de los que constituyamos aquella empresa podría interpretarse como asentimiento, creo necesario hacer constar que no tengo con dicho diario otra relación que la meramente económica adquirida para facilitar la vida de un periódico de la tarde en Salamanca.

Gracias, y es muy afectuoso buen amigo,

Miguel Iscar.

Señoras: Por fin de temporada se liquidan sombreros de fieltro y terciopelo, desde 10 a 20 pesetas. Salón de Modas, Plaza Mayor, 15.

Se vende una casa de nueva construcción, con corral y cuartos, en la carretera de Zamora, pasado el cuartel nuevo de caballería, y terreno para edificar, todo barato. Para informes, en el Barrio Nuevo, tienda de vinos. 4-1

Traspaso. Por tenerse que ausentar su dueño, con urgencia, se traspasa en inmejorables condiciones el Bar Bretón instalado en la Plazuela de Bretón, número 1. Del precio y condiciones, informará don Julián González, Plaza Mayor, número 5, Comercio (Salamanca.) 8-1

PENSION GIL
Vuestro paisano ofrece la mejor pensión, de 14 a 18 pesetas, cien metros Puerta del Sol, frente teatro Cómico.
MARIANA PINEDA. 5.—MADRID

ASMATICOS Y CATARROS
Curación con las aguas azoadas. — Inhalaciones y pulverizaciones todos los días del año.
Plaza de la Libertad (Clínica del Dr. Villalobos) y Calle de las Agustinas, núm. 1
(JUNTO AL CONVENTO DE PADRES CAPUCHINOS)

CUOTAS
En la sastrería LA MADRILEÑA, Dr. Riesco, 17, se confeccionan equipos militares para los cuerpos de Infantería y Caballería.
SE GARANTIZAN LAS CONFECCIONES
Sastrería LA MADRILEÑA — Dr. Riesco, 17.
SALAMANCA mt. y d. 15-4

El mejor Purgante AGUAS DE **CARABAÑA** Depurativas. Antibiliosas. Antiherpéticas.
JABON DE SALES DE CARABAÑA
MEDICINAL Y DE TOCADOR. — EL MEJOR PARA LAS AFECCIONES DE LA PIEL
Pastilla, 1.50 pesetas.—Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12 Madrid.—De venta en perfumerías y droguerías.

COLOSAL EXPOSICION DE CALZADO
EL MAS VARIADO SURTIDO LAS MAYORES EXISTENCIAS
CASA EUREKA
UN CONSEJO AL COMPRADOR: Antes de entrar a comprar a cualquier establecimiento, debe orientarse y saber donde le conviene comprar. Los escaparates son siempre una norma a seguir, pero a veces no es suficiente garantía, pues suele ocurrir que atraído el comprador por un modelo bonito entra a comprar creyendo que todos son así y después resulta que no hay más que aquél; en cambio se mira un escaparate que ofrece un hermoso conjunto de modelos: lo seguro es que en él vea lo que el cliente necesita; pero de no ser así, lo más seguro es que en la tienda hay lo que el cliente desea. Por lo tanto, visite V. los escaparates de la casa EUREKA antes de comprar y verá más de 500 modelos todos de gran fantasía y las mejores clases.

Casa EUREKA - CALZADOS Zamora, 15, frente a las Jesuitas
TELEFONO 407.